

Banco Nacional de Bolivia
El Banco más antiguo del país

Documento militar anónimo causa malestar al presidente Paz Z.

Página seis

Nuevo presidente de Corte Suprema

Página uno PRESENCIA del País

Banco Nacional de Bolivia
El Banco más antiguo del país

PRESENCIA

BANCO CENTRAL DE BOLIVIA
HERMEROTECA

MATUTINO FUNDADO EL 28 DE MARZO DE 1952
AÑO XXXIX- No. 11.583- LA PAZ, BOLIVIA, SABADO 24 DE NOVIEMBRE DE 1990- 34 PAGINAS- Bs 1.-

ESTA EDICION

Conflicto no dañan la democracia

El país tiene una democracia sólida, que los problemas que se presentan resueltos en el marco de la ley, el legislativo y Judicial, según el gobierno (página 5).

Conciliación tras marcha indígena



El ministro del Interior, Guillermo Capobianco, y el subsecretario del Interior, Raúl Loayza, se encargaron de presentar (en una conferencia de prensa)

El país necesita a URSS campaña contra Irak

El gobierno de los Estados Unidos necesita el respaldo de la Unión Soviética para desarrollar su campaña contra Irak y liberar a Kuwait (página 11).

Rehabilitación de vía Santa Cruz-Yacuiba

La vía férrea Santa Cruz-Yacuiba, en la zona sur del país, fue rehabilitada tras la pérdida de cinco kilómetros de vías y rieles como consecuencia del terremoto del caudal de un río. (PRESENCIA del País, página 2).

Empresas públicas usan déficit fiscal

Las empresas públicas son responsables del 20% del déficit fiscal que consume el Estado (página 4).

Carrera electoral para remplazar a Thatcher



La candidatura de la primera ministra británica, Margaret Thatcher, ha determinado en su país una carrera electoral para ocupar su puesto (página 10).

Avanza privatización en Argentina

El gobierno argentino privatizó un total de 131 empresas estatales en sólo 15 meses, lo que da un promedio de una empresa por día (página 9).

Bolivia hubo 131 juicios a dignatarios

La historia republicana de Bolivia cuenta un total de 131 juicios de responsabilidad contra presidentes y ministros del Estado (página 5).

Ministerio del Interior presentó pruebas y documentos

Gobierno sindicado a ELN del secuestro de Lonsdale y atentado contra "marines"

Cabecilla del grupo, un mercenario italo germano, mantiene en cautiverio al empresario.- Gobierno afirma que está dispuesto a canjear a "elenos" por Lonsdale.- Los siete principales cabecillas están prófugos y diez militantes se encuentran presos.-

Un grupo terrorista del Ejército de Liberación Nacional (ELN) fue el que secuestró al industrial Jorge Lonsdale y organizó y ejecutó el atentado contra la residencia de los "marines" de Estados Unidos y el monumento al presidente John F. Kennedy. Para el grupo, éstas eran sus primeras acciones: con la primera (a la que llamaron "bautizo") pretendían "capitalizarse" y con la segunda "una identificación política acudiendo a una sigla-símbolo para desorientar a la opinión pública". Sus planes fueron descubiertos a principios de este mes por los organismos de inteligencia y seguridad del Ministerio del Interior, gracias a detenciones que se practicaron en La Paz; las declaraciones indagatorias llevaron a nuevas detenciones y al descubrimiento de dos casas de seguridad.

Las revelaciones de cuatro detenidos fueron las que convencieron a los investigadores de que el secuestro y los atentados provenían de un mismo grupo. Las dudas quedaron completamente despejadas cuando se intervinieron dos domicilios particulares: allí se encontraron municiones, panfletos, manuscritos, ropa y calzados (éstos últimos del empresario secuestrado) que permitieron "avanzar positivamente en las investigaciones".

El ministro del Interior, Guillermo Capobianco, y el subsecretario del Interior, Raúl Loayza, se encargaron de presentar (en una conferencia de prensa)



Carlos Pacajes y Serafin Elvís, del CPNZ, presentados ayer en el Ministerio del Interior

esas "pruebas y documentos" e hicieron una amplia explicación del trabajo de los servicios de Seguridad e Inteligencia. Hicieron notar que la investigación aún no ha concluido y dijeron que se vieron obligados a proporcionar los datos recopilados hasta ahora porque "se filtró alguna información", cuando, ayer, algunos medios de comunicación adelantaron que el Ministerio del Interior había detenido a seguidores de la llamada Comisión Nestor Paz Zamora, que se había atribuido el atentado contra los "marines".

El grupo alquiló los dos domicilios intervenidos (y probablemente tenga otros en La Paz), contaba con cuatro vehículos que fueron incautados y varios documentos de identificación falsos. El cabecilla, un italo-germano, (Miguel Northfuster) tiene una cédula falsa que lo identifica como Martín Kesner López y en más de una oportunidad se hizo pasar por religioso.

"Queremos invocar a la ciudadanía a que colabore en la investigación. Es por eso que estamos haciendo conocer estos detalles", dijo el ministro Capobianco. Sostuvo también, ante una pregunta periodística, que, si se presentara el caso, el gobierno está dispuesto a liberar a los "terroristas" presos a cambio de Jorge Lonsdale.

(Más información, página 7)

Para intervenir en lucha antinarcóticos

FF.AA. recibirán \$US. 32.5 millones de EE.UU.

SAN IGNACIO DE VELASCO, 23 (PRESENCIA).- Fernando Valdivia, Enviado Especial.- Si el gobierno autoriza el ingreso del ejército a la lucha antidroga, esta arma recibirá un total de 14 millones de dólares, según informó hoy aquí el ministro de Defensa, Héctor Ormachea.

Esa autoridad, que se encuentra realizando una gira por esta parte del territorio nacional, dio esa información a los oficiales de cuatro guarniciones militares, acantonadas en Puerto Suárez, Roboré y San Ignacio de Velasco.

En sus reuniones con los mandos militares de esos batallones, dijo que la cooperación norteamericana para la lucha contra el narcotráfico, significará para 1991 más de 32,5 millones de dólares, de los cuales 14 estarían destinados al ejército para la organización de dos batallones: uno de ingeniería y otro de transportes.

El Anexo III del convenio Paz-Busch establece la organización, equipamiento y entrenamiento de dos

batallones de infantería ligera, para operaciones antinarcóticas, y de dos batallones de ingeniería para acción cívica.

El ministro aclaró que de autorizarse el ingreso de esas fuerzas, no afectaría de ninguna manera a los campesinos productores de coca en áreas tradicionales. Afirmó que una definición respecto al ingreso del ejército a la lucha antidroga, es decisión del presidente de la República.

La reunión con los mandos militares de las unidades acantonadas en las proximidades de la frontera con el Brasil, permitió a Ormachea efectuar aclaraciones sobre cuatro temas, entre las que se destacó la participación militar en la lucha contra las drogas.

Se refirió al Plan Gris, que permitirá mejorar la infraestructura cuartelaria, con un fondo de siete millones de bolivianos que desembolsó el Banco Central de Bolivia (BCB).

Señaló también la pronta puesta en marcha y funcionamiento del Hospital Militar de La Paz, y un

plan de vivienda para oficiales de las fuerzas armadas.

Informó sobre un plan destinado al mejoramiento del equipo y material bélico, a través de un proyecto de cooperación que se firmó con una empresa de Bélgica, que instalará una planta de rehabilitación del armamento de las unidades militares. La planta estará instalada en seis meses, en Cochabamba, dijo.

Añadió que existen negociaciones con el gobierno español y que a mediados de diciembre viajará a Madrid, para firmar un convenio de donación de equipamiento militar, especialmente en el área de artillería, para el equipamiento de varios batallones. Indicó que con el gobierno de China se tiene previsto un segundo convenio, para la donación de equipos básicos de morteros. Finalmente, el ministro entregó a cada uno de los oficiales, un plan de desarrollo de cooperación de las fuerzas armadas al país.



Una columna de humo sale de las bombas de distribución de gas de la Compañía Petroleros Mexicanos. El fuego se originó en una fuga de una válvula. Testigos presenciales afirmaron que dos bomberos murieron. Este es el segundo incendio registrado en San Juan Lhuatatepec, donde, en 1984, murieron 3.000 personas en un trágico accidente similar.

Bancos venderán sus acciones en Bolsa de Valores

Superintendencia de Bancos aprobó reglamento.- También norma la emisión de bonos.

La Superintendencia General de Bancos aprobó una resolución autorizando a los bancos a vender acciones, para su capitalización, por intermedio de la Bolsa de Valores.

La parte considerativa de esa determinación señala que la Comisión Nacional de Valores autorizó a los bancos y entidades controladas por la Superintendencia, hacer ofertas públicas de acciones en el mercado de valores, pero que es necesario normar esas actividades.

En las partes principales de la resolución, se expresa que los bancos podrán hacer oferta pública de acciones representativas de su capital social, previa aprobación de la Superintendencia y observando las disposiciones de la Comisión de Valores.

Luego se añade que los bancos que cuentan con margen de endeudamiento interno directo, podrán emitir obligaciones o bonos bancarios con garantía específica, cotizados en bolsa, por un valor nominal no mayor al equivalente de 100 dólares.

También se indica que podrán emitir obligaciones o bonos bancarios sin garantía, cotizados en bolsa, convertibles obligatoriamente en acciones ordinarias en un período de dos años o menos, con un valor nominal no mayor a 100 dólares.

El fideicomisario de una emisión de bonos de un banco deberá ser necesariamente otro banco, pero no podrán efectuarse operaciones cruzadas de fideicomiso.

La resolución de la Superintendencia establece las normas que deben cumplir los bancos, para participar en el capital accionario de una sociedad anónima que tenga por objeto intermediar títulos-valores cotizados en la bolsa, o realizar actividades de intermediación bursátil mediante sus departamentos de valores.

Finalmente, se prohíbe a los bancos conceder créditos destinados a la adquisición de títulos-valores.

Helmut Kohl y la nueva Alemania

Por Ramesh Jaura

Cuando el canciller de Alemania, Helmut Kohl, subió el jueves a la tribuna del parlamento, su conducta fue la de un hombre que ha alcanzado la cumbre en su carrera política.

La sesión se convocó a sólo diez días de las primeras elecciones parlamentarias de la Alemania unificada, programadas para el 2 de diciembre, para que los legisladores escucharan el informe del canciller (jefe de gobierno) sobre la Conferencia de Seguridad y cooperación en Europa (CSCE).

La ceta de 34 naciones en París puso fin a la guerra fría, que imperó en Europa durante cuatro décadas y afectó al mundo entero, con la adopción de una carta de seguridad y de derechos humanos pan-europea.

Alemania y su "Hércules", como bautizó el diario francés "Le Monde" a Kohl, ocuparon el escenario central de la cumbre exactamente, del día en que se abrieron juicios por crímenes de guerra contra los nazis en la ciudad de Nuremberg.

Consistente de la dimensión histórica de la conferencia de París, Kohl prometió solemnemente que "nunca más emanará la guerra" del suelo alemán.

La Alemania reunificada combinará su recuperada soberanía con una moderna concepción de soberanía, según Kohl, y agregó que ahora, como antes, está "anunciada a transferir soberanía a la Comunidad Europea".

Había poco de la oposición pudiera argumentar para desacreditar la actitud de Kohl. En cambio, hubo aplausos o muestras de aprobación de esta cuando Kohl reiteró los compromisos que había asumido ante la conferencia de París.

Los intentos opositores de atacarlo, con miras a ganar terreno en las elecciones parlamentarias del 2 de diciembre, parecieron no afectarlo.

El Partido Socialdemócrata (SPD) solicitó un debate especial sobre las repercusiones del "pensar en voz alta" en que incurrió Kohl la semana pasada, cuando sugirió que podrían necesitarse nuevos impuestos y otros ingresos durante los próximos cuatro años para financiar la unificación.

De acuerdo con el jefe del SPD, Oskar Lafontaine, quien asumirá la cancellería de ganar su partido, esta declaración contradice las aseveraciones anteriores de

que no se tendrían que pagar más impuestos para costear la fusión alemana, por lo que Kohl "mintió".

Esas acusaciones, descritas como sin fundamento por Kohl y su coalición gobernante de liberales y democristianos, parecen no minar la confianza que ha adquirido el canciller, en especial en los últimos días.

Sólo seis semanas después de la reunificación alemana, Kohl ha elaborado nuevas versiones de la "ostpolitik" y "westpolitik" germanas, en las que se basan las relaciones con sus vecinos de Oriente y Occidente.

Alemania y Polonia firmaron un acuerdo fronterizo el 8 de noviembre en Francfort en el Oder, Alemania Oriental.

El día siguiente, alemanes y soviéticos suscribieron un tratado global de cooperación y buena vecindad durante la visita del presidente Mikhail Gorbachov.

El domingo, el presidente de Estados Unidos, George Bush, visitó a Kohl en su residencia privada y en un diálogo que se concentró en la crisis en el Golfo Pérsico, el canciller insistió en agotar todas las posibilidades pacíficas antes de atacar a Irak por su invasión a Kuwait.

Como respuesta Bagdad anunció su decisión de liberar a todos los alemanes que aún permanecían como rehenes en Irak y Kuwait, luego de que unos 170 fue-

ron puestos en libertad previamente como resultado de una gestión del ex-canciller germanooccidental Willy Brandt.

Todo esto ha beneficiado al partido de Kohl, la Unión Demócratacristiana (CDU-CSU) y al mismo "King Kohl", como lo describió un periodista británico luego de una impresionante victoria electoral hace tres años.

La evidencia se descubre en dos encuestas separadas que se dieron a conocer el 20 de noviembre.

Una predice que 45,5 por ciento del voto lo ganaría la CDU-CSU, el grupo mayoritario dentro de la coalición gobernante, en tanto que 9,5 por ciento votarían por los liberales, sus compañeros, a quienes pertenece el ministro de Relaciones Exteriores, Hans Dietrich Genscher.

La otra le otorga 43,4 por ciento de las preferencias a la CDU-CSU, y 9,9 a los liberales.

Según fuentes informadas, los organizadores de campaña de los liberales, los socialdemócratas y los "verdes", no desearían ni siquiera una mayoría absoluta para la CDU de Kohl y su partido hermano, la CSU (socialcristiana), que se limita al estado sureño de Bavaria.

(Bonn, Inter Press Service)



El ejercicio de la violencia

Por Luis Nardín Klinsky

El deporte organizado de nuestros días, no difiere gran cosa del circo romano de la época antigua en el sentido de que es utilizado por muchos como medio de entretenimiento y evasión. El box, por ejemplo, donde la estrategia y la fuerza bruta juegan un papel importante en determinar una victoria, ha causado más de una docena de muertes entre los pugilistas, (para el placer y horror de sus seguidores). Las escenas de golpes certeros y rostros sangrantes, son enfocadas de cerca y desde diferentes ángulos, de forma que el público pueda apreciar mejor el daño que se van causando los boxeadores. El éxito de esta fórmula está representado en los millonarios contratos que reciben estos hombres de puños duros. Las riñas de fallos y peleas de canes, si bien no están a cargo de humanos, atraen también una buena cantidad de espectadores, desesperados por ver como animales entrenados se matan entre sí. El discutido concepto de que la violencia es rentable, se ha convertido en una de las premisas de mayor peso en la edad moderna.

Sin embargo, este tipo de apego a la agresión adopta su máxima expresión en el deporte del fútbol. Pero lo manifiesta de una manera curiosa. En el balompié se invierten los papeles. Bajo la bandera de "mi equipo" o "mi región" o "mi país", es el público mismo el que entra en un estado frenético y, contagiado por la fiebre de una masa amorfa emocional, se agreda, uno contra el otro. El pertenecer o ser simpatizante de un equipo es justificativo suficiente para deshumanizar al aficionado del equipo contrario. Y la animosidad se extiende no sólo contra esa persona sino contra todo lo que ella pueda representar: un barrio, una clase social, una raza, una nación. Lo más estúpido de todo esto, es que el agresor cree estar defendiendo su propia dignidad, al igual que la de su club, y su terruño. Este tipo de actitud y conducta tosca y grosera, se encuentra generalizada en distintas regiones del planeta.

En nuestro país, las riñas callejeras originadas por fanáticos enardecidos y embrutecidos por una mala educación o un aprendizaje mal aprovechado, y/o por

la ingestión de bebidas alcohólicas, son frecuentes. El actual de desequilibrio económico crea las condiciones propicias para la proliferación de este tipo de incoherencias. En el momento presente, el deporte está en que del fútbol político, y con él, las que las hinchadas de los participantes, bajo la premisa de "defender la dignidad", incien una "batalla final" lo conocemos. Los sabios mirarán todo esto. Degustarán todo esto. Cruentará escenas de tintos ángulos, una y otra. Mientras abajo, en el circo, los peones de camalazados y dándose a continuar bajo la que su combate es por haremos nada para porque ya estamos ados a ella.

Luis Nardín Klinsky es psicólogo. Reside en Suiza.

¿Subsiste la igualdad de derechos ante la ley?

Por Hamilton M...

La Declaración Universal de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, fue el documento histórico más profundo y de mayor repercusión en la vida de los pueblos. Esta solemne proclamación, significa una suma de verdades morales que empujan al hombre a seguir luchando por la libertad y la justicia.

Ninguno de estos principios que contiene este singular documento, han sido alcanzados en su ilimitado contenido; algunos abiertamente contradictorios entre sí, como aquellos que hacen referencia a la libertad e igualdad entre los hombres. Pero figura uno, quizás el más polémico y difícil de aplicar: el de la igualdad ante la Ley.

Con relación a este derecho

natural y jurídico que posee todo ser humano, la Declaración expresa: "Todos los ciudadanos somos iguales ante la Ley", y para despejar cualquier duda, reitera que "La Ley debe ser la misma para todos, bien proteja o castigue". Este principio significa, la desaparición de todos los privilegios, y por supuesto la promesa más difícil de cumplir.

Este vital derecho humano de igualdad ante la Ley, proclamado hace dos siglos, ha sido incorporado a las legislaciones jurídicas de los Estados, que lo han asimilado y perfeccionado, unos más que otros. Contrariamente en Bolivia, se ha retrocedido en su aplicación, provocando que la ciudadanía y el litigante de a pie pierda la fe y la credibilidad en la administración de justicia.

El derecho de igualdad ante la Ley, que por mandato constitucional tienen todos los ciudadanos, y los hechos que esa causa distorsionan en la Ley, constituye una aberración que flexibiliza las reglas a favor de los poderosos, excluyente para los desafortunados, que obliga al referencial al escritor Orwell, en su célebre sátira de animales, sintetizada en la sentencia invidiosa: "debería colocarse en la boca de los edificios públicos". "Todos los hombres son iguales, pero algunos son más iguales que otros".

Hamilton Montero es periodista.

Cartas a: PRESENCIA

El futuro del Archivo Nacional

Señora Directora:

A través de esta carta, quisiéramos expresar las serias preocupaciones de muchos de los que nos dedicamos a la historia boliviana, tanto investigadores nacionales como extranjeros, por el futuro de una institución cultural tan importante como el Archivo y Biblioteca Nacional de Bolivia. Bajo la Ley de Administración, Fiscalización, y control Gubernamental (SAFCO), el Archivo y Biblioteca Nacional de Bolivia, junto a otros tres principales repositorios nacionales (la Casa de la Libertad, la Casa Nacional de la Moneda, y el Museo Nacional de Etnografía y Folclore) pasarían de la tutela del Banco Central de Bolivia a la del Tesoro General de la Nación. Nuestro temor es que este traspaso afecte su presupuesto y por lo tanto el desarrollo de sus actividades.

Dentro de la comunidad boliviana e internacional de historiadores el Archivo Nacional de Bolivia es considerado como una verdadera y excepcional "joya". Por otra parte, en el conjunto de

archivos sudamericanos, el ANB es reputado como el mejor. Su fama se debe no solamente a la calidad de los recursos documentales allí existentes sino al ejemplar estado de organización y preservación de sus fondos, fruto del constante trabajo de su personal y la dirección del destacado archivista e historiador Dr. Gunnar Mendoza. Como historiadores con experiencia en la investigación en el Archivo Nacional, hemos podido apreciar un notable progreso en sus actividades y en su infraestructura en los últimos dos años, los que corresponden precisamente al periodo de apoyo del Banco Central al Archivo. Ahora existe la grave posibilidad de que se rompa esta fructífera relación entre los repositorios nacionales y el Banco Central cuyo éxito se ha comprobado también en otros países como Ecuador, Perú, Colombia y México.

Los recursos documentales preservados en el Archivo y Biblioteca Nacional forman un parte principal del patrimonio a la vez material y cultural de la

nación boliviana. Como base para el progreso científico y cultural, el conocimiento y ciencia para el desarrollo de la cultura e intelectual en este momento todo tipo de recursos históricos y tales requieren un permanente cuidado para beneficio público.

Ante esta inminente necesidad de el patrimonio cultural de los repositorios, hemos creído pertinente nuestra opinión, así como la atención del público general.

Atentamente:

Rosca Barragán, Qayum - Brooke Larsen, Louisa - Soux - Clara Sinclair - Thomson - Choque - Gonzalo Aguilar - Escobari - Ximena - Ana María Lema - María Renée - María Elena Siles - Mary Money - Salinas - Rosario León - Fernández - Juan Jaimes

Palabras precisas, contenidos claros

Por Horacio Ebert Ayoroa

A la luz del estudio que irrada el idioma castellano resulta todo un universo compuesto de innumerables palabras y sus correspondientes y casi infinitas maneras de emplearlas.

Para dominarlo con algún éxito se necesita principalmente vocación, lo que significa escribir con agrado los diversos vocablos que lo componen y reconocer los matices que pueda entregar. Sin por eso, olvidar las reglas que rigen su circulación.

Una persona a la cual le da lo mismo usar cualquier sinónimo de todos los que tenga una palabra o que emplea una sola de las varias conjugaciones que existen a su disposición nunca podrá siquiera imaginarse la belleza del propio idioma sin necesidad de barbarismos ni de "cuñas" foráneas.

La naturaleza propia de la palabra puede hacer de la comunicación un verdadero hichizo. Por algo la misma Biblia dice "En el principio fue el verbo". El uso de

la palabra exacta ordena y enriquece el espíritu al punto de despertar y potenciar otros espíritus. Una persona sin una expresión exacta queda a medio camino, al igual que su mensaje. El oficio de escribir recorre también un camino de perfección hasta llegar a conseguir que cada vocablo sea como una granada que, para estar, sólo necesita ser rozada por la vista del lector.

Las palabras, con todo lo poderosas que puedan resultar a quienes las saben usar, no constituyen un fin en sí mismas. Sólo son un medio para entregar un contenido. Simplemente son sólo el papel de regalo, no el regalo, sino que por ello quiera decir que la manera de envolver deje de influir en su belleza.

Todo el mundo necesita comunicarse, pero no siempre se tiene el don y la técnica de poder comunicar a los demás lo que interesa dar a conocer. ¿Qué mejor vehículo que el uso correcto de las palabras que conforman nuestro idioma?

Un texto o un discurso quedará en la mente de los lectores o oyentes no sólo por las palabras que se utilicen sino, básicamente, por la calidad de su contenido.

Si el dirigente sindical o político no sabe llegar a los demás con su discurso, no tendrá éxito. Si un gobierno no sabe o no puede llegar a sus gobernantes todos sus esfuerzos serán desconocidos y muchas veces no reconocidos.

Los dirigentes y políticos del país necesitan mostrar a la población contenidos denotados en sus palabras y hechos que los sustenten. De no ser así caen en una mera superficialidad ya conocida.

Nada se puede beber de una copa, por más fina que sea, si está vacía y no encontramos el buen vino.

Horacio Ebert Ayoroa es comunicador social.

Democracia y partidos tradicionales

Por Germán Monroy Chazarreta

¿Qué ha pasado con "la nueva cultura política"? ¿En qué han quedado los Nuevos parámetros del accionar político? ¿Dónde está "la revolución del comportamiento"?

El sueño hegemónico de los partidos tradicionales (ADN-MIR y MNR) parece desvanecerse lenta y bruscamente al mismo tiempo para dar paso a un despertar que nos ubica en una realidad política ya conocida por los bolivianos. Es esa vieja realidad que se sigue en los intentos por superarla si presente. Con otras caras y otras formas, pero es la misma.

Aquellos que hicieron tanto alarde sobre las nuevas realidades políticas han pasado a ser en menos de dos años los campeones de la inercia democrática y de la contrarrevolución del comportamiento y me refiero no sólo al "Acuerdo Patriótico" sino también al MNR.

Lo que pasa es que los partidos tradicionales de hoy encarnan la incapacidad histórica de los grupos dominantes de Bolivia para construir una democracia estable, limpia y verdadera. Son pequeños partidos. Aparatos sin ideologías, con intereses demasiado particulares que los hace ser sectarios intransigentes e intolerantes.

Estos pequeños partidos que llegan al gobierno con relativo apoyo electoral y a través de un sistema de pactos no tienen sino en el autoritarismo la única forma de hacer prevalecer esos intereses particulares. Pragmatismo y autoritarismo son las dos cabezas de un mismo modelo político que viola los propios principios e instituciones de la democracia liberal.

Desde 1985, Bolivia conoce este modelo político y aunque en determinado momento la confusión ideológica hizo de este modelo un sistema político democrático ideal, los últimos hechos sirven para observar con claridad sus debilidades, contradicciones y fallos.

Fundamentalmente sirven para que digamos, una vez más, que en Bolivia no hay democracia. Lo que existe en Bolivia es un Estado de Derecho, pseudoconstitucional basado en un sistema de partido que viabiliza una dictadura de los jefes políticos. Pero eso no es democracia. Democracia que para nosotros es mucho más que una forma de gobernar, que una técnica electoral o una aplicación abusiva y torcida de nuestro contradictorio y manipulable ordenamiento jurídico, moldeable a los intereses políticos.

La concentración del poder es lo dominante desde 1985. Aunque la forma de régimen haya cambiado, pasando del presidencialismo al suprapartidismo, el autoritarismo y la prepotencia siguen siendo la característica común de estos gobiernos.

En 1985, el Pacto por la Democracia subordinó dos Poderes del Estado, el Legislativo y el Judicial, a un tercero, el Ejecutivo. El Dr. Paz, si bien dio mayores muestras de coherencia y eficacia, fue igualmente antidemocrático. Lo que ocurrió también en ese periodo es que el gobierno no tuvo oposición parlamentaria. La ADN y el MNR eran una mayoría abrumadora que, además, contaba con la colaboración del MIR. La única oposición al gobierno del MNR fue el movimiento popular derrotado por dos estados de sitio y la represión sistemática.

En 1989, la forma de régimen cambia. El "Acuerdo patriótico" introduce dos variantes: el cogobierno de los partidos pactantes, que supone repartición de cuotas de poder y un grave riesgo de incoherencia, contradicción y ausencia de conducción como primera variante. La creación de un organismo suprapartidario, el

Consejo Político del "Acuerdo Patriótico", estructura encargada ahora de concentrar el poder, como segunda variante.

Aparte del clientelismo y del prebendalismo políticos y partidarios que supone este régimen, ha traído también una sobrepolitización y una suprapartidización de la vida nacional.

De ahí la corrupción, de ahí la necesidad para muchos ciudadanos de ser de un partido político para conseguir trabajo y de ahí la aparición de la política como forma de vida.

Ahora bien, el presidente y sus ministros, los parlamentarios y los miembros regionales del Poder Judicial deben responder ante el Consejo Político ya que éste toma las decisiones sobre las acciones a seguir en los tres poderes del Estado.

Entonces, si antes 2 poderes dependían de un tercero, ahora los tres poderes deben subordinarse a un organismo suprapartidario que hace las veces de un super-Estado. Es por eso que Banzer aparece muchas veces como un super-Presidente o como un co-Presidente de un gobierno sin cabeza.

Suprema. Claramente, la Corte Suprema era el único reducto que no estaba bajo el control del Consejo Político. Ahora se trata de coparlo.

Esa es la razón de fondo. No se juzga a los magistrados de la Suprema por corrupción o violación a la ley. Se los juzga por no ser parte del mecanismo dominador del Consejo.

Digamos la verdad: si esos magistrados, fueran piezas de ese mecanismo no importaría ni la corrupción ni los actos ilegales y anticonstitucionales que pudieran cometer. Al "Acuerdo Patriótico" no le interesa ni la honradez ni la ley. Lo que quiere es completar su modelo concentrador del poder.

El otro partido tradicional, el MNR, tampoco tiene autoridad en este problema. No solamente por lo que hizo de 1985 a 1989 sino por lo que hace ahora. En la medida en que su presencia parlamentaria no le sirve para hacer oposición y porque es un partido divorciado del movimiento obrero y popular, no tiene espacios de acción política.

Lo que pasa es que el éxito electoral del 89, la figura simpática de su candidato y su vieja tradición política no le alcanzan para viabilizar un proyecto que

tiene nomás un nacionalismo picado de deslealtades y los.

Ante esta situación pretende usar el poder de la Corte Suprema, como instrumento de control político. Si igual que en el pasado, los esfuerzos y los tres partidos entraran en una etapa de decadencia.

El MIR que paga sus originales durante el MNR, al haber ingresado al tema que parece apropiado para inmovilizarlo la ADN, muchas veces perdió la presidencia dos veces también cuando un desgaste que era un ser definitivo; y el MNR, haber destruido la revolución fue su creación, no sólo una heccha de un movimiento de masas de un partido yanqui y así.

Germán Monroy Chazarreta es periodista y asesor de la Comisión de Derechos Humanos del Parlamento.

Premios Internacionales:
María Moors Cabot - 1990
América Latina - ALADI - 1984 y 1989
SIP - P.J. Chamorro - 1987
EFE de Periodismo - 1981

Romero de Campero

Amatller - Mario Maldonado Viscarra

La Paz, Bolivia, sábado 24 de noviembre de 1990

Thatcher: cae el telón

Thatcher se aleja del escenario en el que actuó por más de once años haber destruido todos los preconcepciones del rol de la mujer en función de go-

tuvo el sello de una personalidad que dio empuje a esa ola privatizaciones que se cuele hoy por todo el mundo. Si es el padre del neo liberalismo, todos los méritos para ser considerada madre.

que existe una gran diferencia economía británica, que ella reformó a medidas radicales, y la de los países donde se intenta aplicar sus recetas cambios.

ca fue resistida por los organismos de los partidos de izquierda del Reino la acusaron de haber polarizado a la británica, pero hasta sus adversarios un luego que logró recuperar la economía y volverla competitiva.

recordar que Gran Bretaña fue el laboratorio donde se experimentó la con éxito, cuando Thatcher decisionarizar todo aquello que había sido nacionalizado por el Partido Laborista. El la tuvo sin cuidado y el calificativo eran los soviéticos de Dama de Hierro cuando enfrentó imposible no sólo marchas de los mineros del carbón, arte por hambre de un disidente ir- espero vanamente un pedido de que nunca llegó.

no deja un recuerdo grato en América que su intervención en las Malvinas, en 1982, parece haber da por la Argentina. Pero aquella inolvidable de ver navegar a una

potencia foránea en mares de la región tuvo la virtud de mostrar que la OEA, el TIAR y la solidaridad de los Estados Unidos no funcionan cuando se contraponen a lealtades más poderosas.

La Primera Ministra fue un extraño ejemplar de mujer, pues mostró en varias oportunidades gran inclinación por las soluciones bélicas y poca voluntad para trazar. No olvidemos que su último gesto antes de renunciar fue enviar un contingente de tropas al Golfo Pérsico.

Los países industrializados deben mucho a los contactos privilegiados que Margaret Thatcher desarrolló con el presidente soviético Mijail Gorbachov, cuyo carisma personal se dice que ella descubrió. Sin su intervención, es probable que no hubiera sido tan sencillo reunir a un Ronald Reagan, que hablaba de la URSS como del "imperio del mal", con el líder soviético.

Esa relación especial que cultivó con los Estados Unidos le hizo perder la visión europea. Será interesante ver si sus sucesores mantienen su política o acatan sin reparos las decisiones de la CEE. En todo caso, no se preve que Gran Bretaña recupere su liderazgo en un proceso en el que Alemania lleva ya la delantera.

Además de su especial talento para la política, Margaret Thatcher deja tras sí una intachable conducta funcionaria. El éxito de su gestión consistió en tener siempre muy claros los objetivos de su gobierno. De él pueden decirse muchas cosas pero no que hubiera andado a la deriva, que le hubiera faltado liderazgo o que hubiera admitido la corrupción. Su prueba final -acaso la más difícil para cualquier político- consistió en aceptar que no era popular y retirarse de la escena dejando para la historia el juicio final sobre su gestión.

Polones libres en Polonia

andra Kania

polacos votarán en una atmósfera de las primeras elecciones que se realizan desde la II guerra

políticos consiguen más de las 100 mil para participar en el cargo de Estado, en gran monial pero potente.

del movimiento "Solidaridad", y el actual ministro, Tadeusz Mazowiecki, los más conocidos de aparecen a la cabeza en

candidatos presidenciales del Partido (PZP), Román Leszczak Mezulski de la Unión Nacionalista Independiente y Stanislaw Mazowiecki y Stanislaw

El electorado polaco de 27 millones votará en 22.241 circunscripciones atendidas por 207 mil funcionarios. La votación y el cómputo serán controlados por delegados de los partidos.

Los ciudadanos polacos residentes en el exterior podrán votar en 177 lugares en 56 países. Habrá cinco puntos de votación en Estados Unidos y uno en Caracas, Venezuela.

El presidente será elegido en dos vueltas. Si ninguno de los candidatos obtiene mayoría absoluta en la primera, los dos candidatos con las más altas votaciones irán a una segunda votación.

En sus programas, la mayoría de los candidatos subrayan la necesidad de reformar la debilitada economía de Polonia. Hay diferencias menores de puntos de vista respecto del asunto más importante: la privatización de las industrias estatales. Mazowiecki aparece decidido a continuar con el actual plan de

reformas económicas. Otros candidatos proponen modificar ese programa en vista de la recesión cada vez más profunda que sufre el país.

Según Walesa, quien aceptó la primera fase del plan, la política económica debe tener por objetivo estabilizar y acelerar la privatización de todas las propiedades del Estado.

Todos los candidatos coinciden en que la Iglesia Católica es un importante factor ético en el panorama político polaco, pero advierten que no debe interferir en los asuntos institucionales.

Al referirse al discutido proyecto de ley contra el aborto, que apoya la Iglesia pero que combaten círculos sociales liberales, los candidatos confirmaron su enfoque católico, pero se abstuvieron de calificar el aborto de "crimen".

(Warsavia / Inter Press Service)

Lecturas bíblicas

Es necesario que Cristo reine

Por el P. Francisco López de Dicastillo, cmf.

Lectura del Evangelio según San Mateo 25, 31-46.

En aquel tiempo Jesús dijo a sus discípulos: "Cuando el Hijo del Hombre llegue a su gloria acompañado. El Rey dirá entonces a los del lado bueno: 'Venid, bendito de mi Padre, recibid la herencia del Reino preparado para ustedes desde la creación del mundo. Porque tuve hambre, y me dieron de comer; tuve sed, y me dieron de beber; era forastero, y me acogieron, estaba desnudo, y me vistieron; en la cárcel, y me visitaron; en la cárcel, y me visitaron a verme'. Entonces los justos responderán: 'Señor, ¿cuándo te vimos hambriento y te dimos de comer, o sediento y te dimos de beber?' Cuando te vimos enfermo o en la cárcel y te visitamos? Y el Rey les dirá: 'Les aseguro que cuanto hicieran a favor de uno de estos hermanos míos, más pequeños, a mí me lo hicieron'. 'El Rey después dirá a los del lado malo: 'Apartense de mí, malditos, y vayan al fuego eterno preparado para el diablo y sus secuaces! Porque tuve hambre, y no me dieron de comer; tuve sed, y no me dieron de beber; era forastero, y no me acogieron; estaba desnudo, y no me vistieron; enfermo y en la cárcel, y no me visitaron. Entonces ellos preguntarán: 'Señor, ¿cuándo te vimos hambriento sediento o forastero, o desnudo o enfermo o en la cárcel, y no te asistimos?' Y el Rey les responderá: 'Les aseguro que cuanto dejaron de hacer con uno de estos más pequeños, conmigo dejaron de hacerlo'. Y estos irán al castigo eterno, mientras que los justos recibirán vida eterna".

domingo. Y hay otros muchos textos bíblicos con la misma enseñanza. Es el llamado juicio universal o juicio final. Porque se dictará juicio al final de la historia humana y para todos los hombres y naciones. En Mt. 12, 36 se dice: "En el día del juicio los hombres tendrán que dar cuenta hasta de las palabras ociosas que hayan dicho. Será juicio definitivo e inapelable. Constatemos otros textos: Hebreos, 6, 2 Pedro, 2, 9; Corintios, 3, 13. Para expresar la distinta suerte de buenos y malos, los colocará el Rey en sitios distintos. El estar a la derecha era signo de buena suerte y bienestar; al contrario, la mala suerte y desdicha suponía el estar a la izquierda. Esta colocación previa, quería indicar que la sentencia ya venía dada. Viene después de la muerte de cada uno, según nos afirma Hebreos, 9, 27. Y la distinta suerte se expresa con estas expresivas palabras: "Estos irán al castigo eterno, mientras que los justos recibirán vida eterna". El prudente propósito de evitar el tremendismo, al que dieron bábulo estos textos en décadas anteriores, no nos lleve a ocultar la verdad que ellos encierran.

2.- Rey y Reino: Son palabras reiteradas en la Divina Escritura y de un intenso sentido. Aunque sabemos que en el lenguaje democrático de hoy día se han desvalorizado. La finalidad del texto evangélico es preparar a todas las generaciones para la prueba final y poner de relieve la figura del Rey, de Cristo el Señor.

Vendrá acompañado de sus ángeles; según el Antiguo Testamento, esa compañía era signo de la presencia divina.

Nos quiere decir una vez más que en Jesús se cumplen las profecías, que El es el Mesías, el Señor. Tiene la suprema potestad, al ejercer el juicio definitivo sobre todos los hombres y sobre toda la creación. La reunión universal de los muertos ante Jesús supone la resurrección; de la que nos habla San Pablo en la segunda lectura de hoy. Y el que tenga preparada la recompensa desde toda la eternidad no supone un determinis-

Esta solemnidad de Cristo Rey cierra el Año litúrgico. Es fiesta reciente (Pío XI, 1925). En ella debemos ver su contenido doctrinal y exigencia personal y social, más que su enunciado triunfalista; aunque también compartiremos el triunfo de Cristo. Para ello es necesario que Cristo reine.

1.- El juicio definitivo: De él nos habla el texto evangélico que nos propone la liturgia de este



Desde el Sur
Por Miguel Longo

Convidados de piedra

El Hemisferio Norte estuvo de fiesta esta semana.

La Conferencia sobre Seguridad y Cooperación en Europa (CSCE) selló la paz y puso las bases para una "nueva era" de relaciones políticas, estratégicas y económicas entre las naciones que ocupan una enorme franja del planeta, que va de California hasta los Urales.

"Entierro de la confrontación", "Certificado de defunción de la guerra Fría", "Carta de la Nueva Europa"... el documento final de la Cumbre -suscrito por 34 jefes de Estado y de gobierno- constituye sin duda un hito de la historia moderna de la Humanidad.

No cabe otra cosa que felicitar por este importante paso hacia una Humanidad reconciliada consigo misma.

Desde la perspectiva del Hemisferio Sur, sin embargo, no se pueden evitar las aprensiones y las preguntas críticas.

Porque, en realidad, en este magno acto de la humanidad los del Sur solo hemos sido los convidados de piedra.

En la solemne "Carta" partida por la reunión, no hubo ninguna palabra de arrepentimiento por la guerra caliente protagonizada por los firmantes entre 1939 y 1945, y que costó 50 millones de vidas a la Humanidad.

Tampoco hubo una disculpa, siquiera, por haber involucrado, durante los 45 años de guerra fría e ideológica, a los países del Sur en un conflicto que les era ajeno y en aras del cual han aportado muchos miles de muertos.

Todo fue autosatisfacción, autoteología, autosuficiencia. El eurocentrismo redivivo y renovado.

Por suerte -y permítaseme esta inflexión un tanto hereje-, existe hoy sobre el tapete un conflicto del Golfo Pérsico y una guerra inminente.

Ese conflicto, más allá de sus motivaciones concretas y de los factores que lo desencadenaron, resulta ser un símbolo, un indicador de las carencias que mellan o amenazan a la inédita "pax europea".

Porque en la nueva configuración que se intenta dar al planeta

mo divino sobre la voluntad humana. El que Dios sepa de antemano cómo se va a portar el hombre, no condiciona en absoluto la libertad de éste.

3.- Las obras de misericordia: Así se enuncian en el Catecismo y se alaban y se arrojaban porque el Señor las premia y son manifestación concreta del Señor al prójimo. A la hora de la verdad el Señor nos va a juzgar por ellas. Y esta es la condición de Jesús para entrar en el Reino, un amor práctico y de obras al prójimo. Lo sorprendente es que El se ponga al nivel de ese prójimo: lo que hicisteis con ellos, lo hicisteis conmigo. Es elevar la dignidad del prójimo. Todos se sorprenderán, los unos y los otros. Los que con sinceridad obraron el bien en favor del prójimo, estaban cumpliendo el mandato de Jesús sin conocerlo. Pero los que se portaron injusta e inmisericordemente con el prójimo estaban haciendo y despreciando al mismo Señor, de quien el hombre es viva imagen.

4.- La alegoría del rebaño y del pastor (primera lectura: Ezequiel, 34, 11-12; 15-16). En el marco de esta fiesta de Cristo Rey, la inclusión de este texto es querer poner de relieve el oficio de este Rey, que no es servirse de sus súbditos, sino estar a su servicio. El pastor manifestará por sus ovejas todos sus cuidados y desvelos. Ello lo hará realidad el Pastor divino, como lo refiere, también en alegoría, San Juan Cap. 10.

5.- Es necesario que Cristo Reine: Valiente afirmación de San Pablo (segunda lectura 1 Cor. 15, 20-28). Manifestó su Señorío, por la Resurrección; que es dar muerte a la muerte y a sus causas. Y esa es la causa de la resurrección de los muertos. Pero todavía no está sometido a El todo poder; no está destruido todo señorío y autoridad. El proceso y dinamismo de la Resurrección tiene que estar actuando en la historia. El Reino de Cristo, es un proceso; en el que el hombre comprometido para su propia felicidad y Reino.

nada nuevo hay, por ejemplo, respecto a la forma de insertar en la Humanidad a ese gran patrimonio que es el mundo musulmán, que abriga a casi 1.000 millones de hombres y mujeres. A no ser la mezquina pretensión de controlar sus riquezas petroleras y la falta total de imaginación que significa querer transformar a esos pueblos a imagen y semejanza de la civilización "occidental y cristiana".

Otro tanto díjase respecto de las sociedades y culturas de Asia, de África, de América Latina.

En el fondo, la interrogante que se plantea se centra en la disyuntiva más crucial que enfrentamos en este planeta en rápido proceso de universalización: que la universalidad se haga por la uniformización y la imposición, o por la participación de todos en el universo común.

Que esa participación de todos se realice no constituye una dádiva. Ni siquiera será un proceso automático. Depende de la libertad y la capacidad de cada sociedad y de cada cultura por hacer respetar su derecho inalienable a participar.

El año alzada

Por Rubo Vall



¡NADA MÁS FALSO... AMIGO...! LA IDEA ES PONER GENTE RESPONSABLE...!



Sin muchas letras

Por Jesús Urzagasti

En el mundo de los matacos

Los pocos matacos que quedan viven a orillas del Pilcomayo, en Crevaux y otras regiones del Chaco boliviano. Viven en extrema pobreza y sólo en la temporada de pesca disfrutan de una efímera bonanza. De todos modos, los comerciantes inescrupulosos se encargan de desbaratarles esa ganancia.

A pesar de su miseria, los matacos todavía conservan algunas de sus tradiciones, muy originales, por no decir sabias. Por ejemplo, un mataco que se respete, cambia de nombre cuando algún forastero lo ha seducido con alguna virtud admirable: Si el recién llegado se llama Federico y le pagado un hombre justo, el mataco

desde ese momento lleva el nombre de Federico. Si Germán es un hombre valiente, el mataco asume el nombre de Germán. Si Leocadio le parece bondadoso, se pone el nombre de Leocadio.

Hace rato que los matacos no se cambian de nombre, enterados como están de los acontecimientos nacionales y de sus responsabilidades. Prefieren quedarse con sus intrincados nombres originales.

No es que no haya llos entre matacos. Los hay y a veces de gran envergadura. Cuando esto sucede, queman sus chozas y abandonan el lugar, porque lo consideran maligno. Y no hay

fuerza en el mundo que los pueda detener. Cuando el conflicto es menor, atinan a dos individuos, se insultan de lo lindo, y cuando uno de ellos quiere irse a las manos, el otro se sienta. Y a la inversa. Hasta que todo queda zanjado verbalmente, y la paz retorna a la comunidad.

En lo que hace al lenguaje, los matacos parecen disponer de dos idiomas paralelos, restos sin duda de una vieja tradición universal, que considera esencial el lenguaje cifrado. Una vez un miembro de esta tribu le dijo a Luis H. Antezana J.: "¿Quieres que te hable en idioma mataco, o en el idioma invisible del mataco?"

No todos tratan a los matacos como seres humanos. Por eso ellos han urdido un sistema defensivo que desorienta al malevo. Por ejemplo, una vez llegó un pueblerino a Crevaux, con ganas de cazar, y se topó con el primer mataco y le preguntó: "¿Hay charatas por aquí?" El mataco le respondió: "Hay charatas". El visitante se hizo acompañar con el mataco. Caminaron como tres horas, y ni el cuento de las charatas. Fatigado por el sol y el monte espinoso, el pueblerino le dijo a su guía: "No hay charatas por aquí". Y el mataco le respondió: "No hay charatas". Y ahí terminó la broma, con el visitante lejos de la comunidad mataca.

Indicado por... el año de 1952

Jefe de Redacción: Carlos Arze Castedo
Jefe de Informaciones: Pedro Glasinovic Villafán
Secretario de Dirección: Jesús Urzagasti Aguilera
Jefe de Corresponsales: Roy Bazán Mendoza

Editora PRESENCIA S.R.L.
Gerente General: Lionel Claire Cardona
Impresores: Editorial Lux
La Paz - Bolivia

Avenida Mariscal Santa Cruz, N° 2150
Casilla de Correo 3276 - Cajón Postal 10152
Central Telefónica: 372344
Télex 2659 BV - Telefax 391040

Bolsa Boliviana de Valores S.A.

Concentrado diario de operaciones con CEDES 23 Nov. 1990
 Monto: 19.855.960,00 (valor nominal en Bs) - \$US 5.962.750,75
 Volumen negociado: 6.314 títulos

Serie	Número Títulos	TASA DESCUENTO		TASA RENDIMIENTO	
		MAX.	MIN.	MAX.	MIN.
ME	5.719	15,08	15,00	15,20	15,03
MN	502	36,50	36,50	36,69	36,69
MV	93	15,00	15,00	15,12	15,12

Diagnóstico de INTAL

Bolivia no tiene oferta de tecnología de avanzada

En Bolivia no existe una oferta de recursos tecnológicos de avanzada. Tampoco se detectó una demanda concreta de éstos, señala un estudio realizado por INTAL.

El documento "Bienes de capital de avanzada en la industria metalmeccánica y de alimentos de América Latina", fue editado en Buenos Aires por el Instituto para la Integración de América Latina (INTAL), dependiente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID).

Ese análisis indica que la situación en Bolivia no es diferente a la que se presenta en los países andinos. Añade que la utilización de los recursos de tecnología avanzada en estas naciones es mínima, "como lo comprueba el hecho de que no hay máquinas de control numérico en las universidades ni en las instituciones de formación técnica".

Informa luego que en la industria boliviana solamente tres empresas, dedicadas a la producción de repuestos y partes para el sector minero, han adquirido tomos de control numérico.

"En cuanto a la utilización de diseño asistido por computador, el uso se restringe a paquetes para microprocesadores tipo AutoCAD, sin que se haya identificado sistemas CAD o CAM", agrega el referido documento.

Se hace constar, de todos modos, que por la liberación intro-

ducida como consecuencia de la política económica, se ha facilitado el acceso a los compradores y se constata un aumento de ellos en las universidades, particularmente en la de San Andrés.

En cuanto a las posibilidades que tiene Bolivia de adoptar tecnologías de avanzada en el sector metalmeccánico, se destaca que el Programa de Cooperación Andina a Bolivia (PCAB) contempla la realización de planes relativos a la racionalización industrial y a la metalmeccánica en particular.

Un estudio de la JUNAC (Junta del Acuerdo de Cartagena), al respecto identifica 13 productos, que podrían integrarse especialmente con empresas del Ecuador y Perú. Entre ellos válvulas globo y de bola, tornos, bicicletas y máquinas de coser.

Finalmente, el informe de INTAL destaca que pese a la situación descrita, existen algunos casos de transferencia tecnológica, que pueden facilitar la adopción posterior de tecnologías de avanzada: 1) una empresa de ensamblaje de buses de gran capacidad, cuyos CKD se importaron de Argentina; 2) una empresa en Cochabamba, que tiene procesos automatizados para la fabricación de envases y tapacoronas; 3) una empresa dedicada a la producción de cables eléctricos en Cochabamba; y 4) una nueva fundición férrea en Santa Cruz.

Por comercio compensado via ALADI

El país debe a la Argentina 4 millones de dólares

Los bancos centrales de Bolivia y de Argentina conciliaron cuentas de obligaciones por concepto del comercio compensado via ALADI. El saldo es una deuda de Bolivia de 4,7 millones de dólares.

La información fue proporcionada por el presidente del Banco Central de Bolivia, Raúl Boada, quien señaló que en las últimas horas retornó de Argentina una misión técnica que envió el instituto emisor.

Entre los dos bancos centrales existían algunos puntos de vista diferentes sobre incluir o no en estos saldos, una cuenta pendiente del crédito conocido como Puerto Norte.

El país sostenía que de acuerdo al convenio por los presidentes de los dos países, en agosto del año pasado, cuando se hacía la anulación de las deudas mutuas, todas las deudas a julio de 1989 se anulaban. Como el caso Puerto Norte, contratado durante el gobierno de García Meza, ingresaba en esta categoría, no se considera una deuda pendiente.

Por su parte, el Banco Central

de Argentina pensaba incluir en los saldos del comercio compensado de ALADI, esta cuenta.

La conciliación de cuentas, dijo Boada, llegó a feliz término, pues se definió que no ingresaba Puerto Norte.

Entre los mecanismos habilitados por la Asociación Latinoamericana de Integración, para facilitar las transacciones comerciales entre países miembros, está el llamado comercio compensado, que permite hacer los pagos por sólo el saldo de las transacciones entre dos países.

Así, si Bolivia llegara a vender a la Argentina por un valor de 10 millones de dólares, y a su vez comprara de ese país por 12 millones, no será necesario movilizar todos esos recursos, sino sólo la diferencia de 2 millones que deberá pagar el país. La compensación de cuentas se hace cada tres meses.

Consultado sobre la forma de pagar este saldo deudor, el presidente del BCB dijo que se verá con las autoridades argentinas la forma de cumplir la obligación.

Exportación de GLP en octubre generó ingresos por \$US 237.000

LA PAZ, 23 NOV (ANF).- En octubre pasado la exportación de gas licuado de petróleo generó los mayores ingresos de los primeros diez meses de este año, 237.600 dólares por la venta de 14.700 barriles. El informe estadístico de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos señala que desde agosto pasado el volumen de exportación de G.L.P. va en aumento, desde 11.600 hasta 14.700 barriles, aunque en julio se vendió el mayor volumen, 15.000 barriles.

Análisis de la empresa privada Diez empresas públicas causan el 20% del déficit fiscal

El Estado boliviano tiene 157 empresas dedicadas a una diversidad de actividades. Emplean alrededor de 50 mil personas y 10 empresas son responsables del 20% del déficit fiscal del país.

Los datos están contenidos en el documento titulado "Privatización: una solución para todos", preparado por la Unidad de Análisis de Políticas de la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia.

Las empresas estatales están en propiedad de varias instituciones, entre las que se puede mencionar a las corporaciones de desarrollo, municipios, prefecturas y el propio gobierno central.

Según ese documento, las empresas estatales producen actualmente un déficit equivalente al 1,1% del Producto Interno Bruto. Si bien este porcentaje no parece ser muy alto comparado con otros países de la región, en Bolivia se traduce en un 20% del déficit fiscal, añade.

Indica que el efecto resulta más impactante si se tiene en cuenta que una empresa rentable como YFPB, constituye la principal

fuerza de ingresos del sector público, ya que le proporciona el 85% de sus ingresos totales.

Esto quiere decir que, a pesar de que hay una empresa altamente rentable, el conjunto de empresas públicas representa una enorme carga financiera para el Estado, que no puede ser cubierta por tan importante fuente de ingresos.

El análisis agrega que 10 de las empresas estatales son responsables de la mayor parte de ese balance negativo. En realidad, representan más del 90% de la actividad empresarial del Estado. Ellas son: COMIBOL, ENTEL, ENDE, ENFE, Empresa Metalúrgica de Vinto, AASANA, AADA, LAB, SAMAPA y SEMAPA.

Muchas de las empresas públicas ocupan un lugar dominante en los sectores a los que pertenecen. El gobierno y las FF.AA. son propietarios de 76 empresas que producen o prestan servicios en los sectores de electricidad, minería, hidrocarburos, transporte aéreo, agroindustria e industria.

Los municipios y prefecturas

son propietarios de 19 compañías que operan servicios telefónicos, redes de agua potable, redes de distribución de electricidad, transporte público y servicios hoteleros.

Las corporaciones departamentales de desarrollo, por su parte, tienen 62 empresas que abarcan actividades como procesamiento de leche, producción de vidrio y cerámica y fabricación de cemento, entre otras.

Indica que de los casos citados, el Estado tiene presencia predominante o exclusiva en los sectores de hidrocarburos, electricidad, transporte aéreo masivo de pasajeros, telecomunicaciones y la rama de productos lácteos.

De otro lado, dice al finalizar, se da el caso de empresas públicas dedicadas a la producción de muebles, objetos de peltre, fosforos o a la prestación de servicios como almacenes de mercaderías. "Cabe preguntarse si el Estado debería dedicar sus escasos recursos de inversión a estas actividades, muchas veces trabajando a pérdida", concluye el análisis de la empresa privada.

Desacuerdo entre sectores de minería y metalurgia

Autores de ley piden revisar régimen tributario de la Ley de Minería

Los diputados autores del proyecto de la Ley de Actualización Minera solicitaron al ministro de Minería, Walter Soriano Lea Plaza, la revisión y modificación del régimen tributario minero, ley promulgada por el Poder Ejecutivo, debido al "impacto negativo que tiene para el sector".

La comisión de Minería de Diputados demandó del ministro Soriano, la convocatoria al Consejo Nacional de Minería para evaluar el impacto de la nueva le-

gislación minera.

La nota de los diputados enviada con ese motivo, señala que el Consejo también debe analizar el artículo 108 de la Ley de Actualización Minera que establece: "para el régimen impositivo de las utilidades netas, los productores mineros en general pagarán como renta nacional un impuesto anual de 25% sobre la utilidad netas, determinadas de acuerdo a principios de contabilidad general que son aceptados por la mi-

nería, y que pagará regalías básicas del 2,5% del valor neto de sus exportaciones o ventas internas".

En la nota al presidente de la Comisión de Minería, Heber Zambrana señala al ministro que "lamentablemente COMIBOL, Asociación Nacional de Minería, Federación Nacional de Cooperativas Mineras, Empresa Metalúrgica Vinto, Banco Minero y la Cámara Nacional de Comercializadores de Minerales, han expresado su total desacuerdo

ADORNOS DE USINADOS

ADemás SUS ONDAS CORTAS:

6.155 KC. O.C. 49 METROS

4.945 KC. O.C. 60 METROS

RADIO FIDES 760 kc

PEDIDOS MUSICALES POR CARTA Y TELEFONO

PRIMER BLOQUE: de 09:00 a 12:15

Conduce: VICTOR HUGO MAJANDANA A.

SEGUNDO BLOQUE: de 14:00 a 19:00

Conduce: JORGE TORRICO L.

EMPRESA NACIONAL DE ELECTRICIDAD S.A. ENDE

La Empresa Nacional de Electricidad S.A. (E.N.D.E.) invita a presentar ofertas para:

Sistema de Extinción de Incendios Fijo en la Planta Santa Isabel en Cochabamba (Bolivia).

Invitación N° COT-03-0053

Las especificaciones correspondientes, pueden obtenerse a partir de la fecha en las oficinas de ENDE en Cochabamba, calle Colombia N° 0-0655; en La Paz, Av. 16 de Julio, edificio Cosmos 8vo. piso o en Santa Cruz, en la Planta Guaracachi Av. Brasil y tercer anillo, previo pago de \$US 10.- o su equivalente en bolivianos a la cotización oficial del día de adquisición.

Esta invitación se efectúa de acuerdo al D. S. N° 22620.

Los interesados deberán presentar propuestas hasta horas 11:30 del día 7 de enero de 1991, en las oficinas de ENDE en Cochabamba.

Cochabamba, noviembre de 1990

EMPRESA NACIONAL DE ELECTRICIDAD S.A. ENDE

La Empresa Nacional de Electricidad S.A. (E.N.D.E.) invita a presentar ofertas para:

Suministro de: Central Telefónica y Equipo de Planta Térmica ENDE - Tarija.

Invitación N° 6203P-E3802

Las Especificaciones correspondientes, pueden obtenerse a partir de la fecha en las oficinas de ENDE en Cochabamba, calle Colombia N° 0-0655; en La Paz, Av. 16 de Julio, edificio Cosmos 8vo. piso o en Santa Cruz, en la Planta Guaracachi Av. Brasil y tercer anillo, previo pago de \$US. 10.- o su equivalente en bolivianos a la cotización oficial del día de adquisición.

Esta invitación se efectúa de acuerdo al D.S. 22620.

Los interesados deberán presentar propuestas hasta horas 11:30 del día 17 de diciembre de 1990 en las oficinas de ENDE en Cochabamba.

Cochabamba, noviembre de 1990

AGROPECUARIO (toneladas suaves)

Cacao (mar) 748,50

Café (ene) 587,50

Azúcar (mar) 225,00

Soja (abr) 225,00

Trigo (ene) no se cotiza

Cebada (ene) 172,50

Patata (abr) 146,10

CIRESU analiza el lunes términos de referencia para licitar el litio

(ANP).- El Director "CIRESU" se reunirá el lunes 26 de noviembre para analizar los términos de referencia para licitar el litio. Los redactados por los Agentes para la licitación internacional que el ANP no lanzará próximamente para la explotación de yacimientos de litio en Yurini.

El informe correspondiente al litio, que el licenciado Guillermo Riquie, director de esa entidad descentralizada, pero dependiente del Ministerio de Minería y Metalurgia, quien destacó la importancia de esta actividad que será definitiva para la explotación de litio en Yurini.

Las copias del informe fueron distribuidas a los miembros de la comisión de licitación, los cuales deberán emitir su parecer sobre el presente proyecto en forma de voto en la reunión del lunes 26 de noviembre en el Ministerio de Minería y Metalurgia.

El ministro de Minería Soriano Lea Plaza señaló que la licitación "ANP" que la licitación nacional para explotación de yacimientos de litio en Yurini, sería lanzada, inmediatamente, a finales de este mes.

El dignatario de la ANP afirmó en esa oportunidad que la empresa contratada para la licitación de los términos de referencia de la explotación, estaba en forma responsable que había prever el documento será publicado en la licitación pública el 30 de este mes.

SEPARACION DE COLORES en 24 Horas

EDITORIAL LUX

SATISFACCION PUBLICA

YO TOMAS DAVID PEREZ TICONA, ME RE-TRACTO Y DOY SATISFACCION PUBLICA A LA Sra. ANGELA AQUILINA LENZ CHAVEZ, DE CALUMNIA O DIFAMACION QUE HAYA VERTIDOO EN FECHA PASADA. C.I. 2348673 L.P.

Se precisa señorita que sepa hablar inglés para atención de tienda de chompas de alpaca.

Enviar curriculum a calle Pedro Salazar N° 429 Telf. 376336.

AVISO DE REMATE

El Dr. Victor Hugo García Ovejuna, en su calidad de Jefe del Registro de la Propiedad, en la ciudad de Cochabamba, ha señalado para el día 24 de diciembre a las 16:00, para el veredicto del 50% de acciones y derechos de propiedad de la empresa "Gutierrez Angulo", sobre un inmueble ubicado en la ciudad de Cochabamba, provincia Quilacayo de este departamento, extensión superficial de 2.770 m², sobre la matrícula de la 4.094.25.- que corresponde al Sr. Samuel Guzmán Farfán ubicada en la propiedad de Marcelino Rodríguez y Perillo, así como la propiedad de los herederos de este señor con un camino vental y al oeste del camino de Cochabamba.

Es lo que se tiene ordenado y se publica en el presente aviso para que los interesados comparezcan el día 24 de noviembre del año en curso dentro del plazo señalado por Emilio Olivera contra Francisco de Paula Guzmán Farfán en la Secretaría de la Corte Superior de Justicia de Cochabamba.

NOTA: El remate se efectuará en la Secretaría del Dr. Samuel Guzmán Farfán ubicada en la Av. 16 de Julio de esta ciudad, debiendo las interesados comparecer a las 16:00 horas, para el veredicto del 50% de la base indicada en el Departamento de la Corte Superior de Justicia, a la orden de esta oficina.

Cochabamba, 21 de noviembre de 1990

D. S. O.

Juan Héctor Santa Cruz Rodríguez
Secretario Juzgado de Partida No. 10 en la C.R.F.A. Bolivia

NECESITO SOCIO COOPERADOR

Para incrementar agencia de gestión en Cochabamba, se requiere un socio cooperador. Para más detalles llamar al Sr. Cruz, Tel. 340310 de Hs. 12:00 a 14:00 y 323195 de Hs. 14:00 a 19:00.

Sra. CELESTINA CONDORI V. B. ACHOCALLA.

Por la presente Carta Notarial, yo, Sr. Víctor Hugo García Ovejuna, Jefe del Registro de la Propiedad, en la ciudad de Cochabamba, ha señalado para el día 24 de diciembre a las 16:00, para el veredicto del 50% de acciones y derechos de propiedad de la empresa "Gutierrez Angulo", sobre un inmueble ubicado en la ciudad de Cochabamba, provincia Quilacayo de este departamento, extensión superficial de 2.770 m², sobre la matrícula de la 4.094.25.- que corresponde al Sr. Samuel Guzmán Farfán ubicada en la propiedad de Marcelino Rodríguez y Perillo, así como la propiedad de los herederos de este señor con un camino vental y al oeste del camino de Cochabamba.

Es lo que se tiene ordenado y se publica en el presente aviso para que los interesados comparezcan el día 24 de noviembre del año en curso dentro del plazo señalado por Emilio Olivera contra Francisco de Paula Guzmán Farfán en la Secretaría de la Corte Superior de Justicia de Cochabamba.

NOTA: El remate se efectuará en la Secretaría del Dr. Samuel Guzmán Farfán ubicada en la Av. 16 de Julio de esta ciudad, debiendo las interesadas comparecer a las 16:00 horas, para el veredicto del 50% de la base indicada en el Departamento de la Corte Superior de Justicia, a la orden de esta oficina.

Cochabamba, 21 de noviembre de 1990

D. S. O.

Juan Héctor Santa Cruz Rodríguez
Secretario Juzgado de Partida No. 10 en la C.R.F.A. Bolivia



Candidatos
Los tres candidatos para reemplazar a Margaret Thatcher como primer ministro británico son de izquierda a derecha: John Major, ministro de Finanzas; Michael Heseltine, ex-ministro de Defensa; Douglas Hurd, ministro de Relaciones Exteriores. Las elecciones del Partido Conservador se realizarán el 27 de noviembre (Gran Bretaña, Telefoto, Reuters).

Carrera electora en Gran Bretaña para reemplazar a Primera Ministra Thatcher

LONDRES, 23 (REUTERS).- La carrera para reemplazar a Margaret Thatcher al frente del gobierno británico comenzó pausadamente hoy, mientras los analistas se afanaban por marcar distinciones en las plataformas de los tres contendientes.
Los tres dijeron que retendrían la esencia del Thatcherismo: la cautelosa política monetaria, el traspaso del poder del estado a los individuos y un compromiso de mantener a Gran Bretaña en el centro de las decisiones de la unificación europea sin perder su soberanía.
Pero tras una década en la que prevaleció el estilo intransigente y radical de Thatcher -que provocó el rechazo de muchos británicos-, los tres rivales intentaron mostrar un perfil menos combativo.
El secretario de Finanzas John Major, de 47 años representativo de la generación de jóvenes conservadores tecnócratas, pareció haber logrado el apoyo de muchos de los viejos seguidores de Thatcher y del ala más extrema del partido.
El ministro de Relaciones Exteriores Douglas Hurd, de 60 años, se presentó como el personaje apropiado para curar las heridas del

partido y un hombre confiable en momentos en que se libra la guerra en el Golfo.
Michael Heseltine, de 57, cuyo audaz desafío a la primera ministra Thatcher, se describe como el hombre de la próxima década, que no teme impulsar políticas radicales.
El martes los 372 miembros conservadores del partido votarán para decidir quién asume la dirección del partido y quién es el candidato más probable para sucederle.
Si ninguno de los candidatos obtiene una mayoría absoluta, el jueves se realizará un nuevo comicio en el que se elegirán los votos de segunda preferencia.
Los asesores de Heseltine, quien desde hace cuatro años abandonó el Ministerio de Defensa asumiendo el cargo de ministro de Comercio Exterior, dicen que han apoyado a la señora Thatcher desde la lealtad comenzando a escucharle... y se dan cuenta de que el servidor reformador que quiere extender fronteras es una década, dijo en una entrevista de televisión.

CONVOCATORIA

La Corporación Regional de Desarrollo de Potosí CORDEPO, con el apoyo de las Agencias Cooperantes que colaboran en la ejecución del Contrato de Préstamo FIDA 149-BO, convoca a concurso de méritos a interesados a postular para el siguiente cargo del Proyecto de Desarrollo Agropecuario de Cotagaita San Juan del Oro:

Table with 2 columns: CARGO and PROFESION/ESPECIALIDAD. CARGO: JEFE DE LA UNIDAD DE CAPACITACION Y ORGANIZACION CAMPESINA. PROFESION/ESPECIALIDAD: SOCIOLOGO, COMUNICADOR SOCIAL, PEDAGOGO

TERMINOS DE REFERENCIA (Resumen)

- Elaborar un plan de capacitación para capacitadores.
- Implementar el proceso capacitador ajustado a la estructura organizativa del Proyecto.
- Apoyar a la elaboración y edición de documentos conceptuales.
- Apoyar la promoción y participación de organizaciones campesinas.
- Participar en la producción y edición de medios de comunicación.
- Colaborar con la articulación de componentes para lograr acciones coordinadas del proyecto.

Nivel salarial equivalente a \$us. 600.-
Los postulantes deberán enviar el Currículum Vitae hasta el 7 de diciembre de 1990 a la siguiente dirección:

PROYECTO COTAGAITA
Cañon Postal 91-42
La Paz-Bolivia

La Paz, noviembre de 1990

SERVICIO NACIONAL DE CAMINOS
DISTRITO - LA PAZ

AVISO Nº 08/90
CAMINO LA PAZ - CHULUMANI
CORTE TRAFICO
CHUSPIPATA - PUENTE VILLA

Continuando con nuestro Aviso 06/90 comunicamos a los usuarios en general que el camino por Chuspipata - Puente Villa a Chulumani, permanece interrumpido debido a que el derrumbe en San Martín aún permanece en actividad y hasta el presente ha ocasionado accidentes de tipo personal y otros a los que imprudentemente pasan por sobre el mismo.

El Distrito La Paz, tiene el equipo disponible en el lugar para iniciar el trabajo tan pronto las condiciones lo permitan.

La Paz, 24 de noviembre de 1990.

SERVICIO NACIONAL DE CAMINOS
DISTRITO - LA PAZ

AVISO Nº 09/90
PRECAUCION TRANSITO CAMINO
HUARINA - TIQUINA - COPACABANA

Por el presente comunicamos a los usuarios del camino de Huarina - Tiquina - Copacabana que debido a los trabajos que se realizan del resellado de Huarina a Tiquina y el mejoramiento de Tiquina a Copacabana, deben tener precaución en los lugares de trabajo y dar cumplimiento a los letreros que con este objeto se encuentran en el camino, especialmente en el tramo Tiquina - Huarina por la alta velocidad que imprimen los conductores de los vehículos en la zona.

La Paz, 24 de noviembre de 1990

Gorbachov: Desintegración soviética podría desembocar en una guerra civil
Legisladores buscan acuerdos para evitar disgregación de las repúblicas

MOSCU, 23 (AP).- El presidente Mijail Gorbachov dijo hoy que la desintegración de la Unión Soviética podría desembocar en "un derramamiento de sangre y una guerra civil", y dijo que utilizará todos sus poderes constitucionales para evitar tal cosa.
"Nos podemos dividir, y cuando hemos tratado de hacerlo, los resultados fueron el derramamiento de sangre y graves consecuencias", dijo Gorbachov.
El presidente habló poco después de que la legislatura respaldase su plan para reorganizar la rama presidencial de gobierno, y le dio dos semanas para tomar medidas radicales para mejorar el suministro de comestibles.
Gorbachov dio pocos detalles de sus propuestas para mejorar la situación del abastecimiento de comestibles, salvo indicar que ha recibido promesas de ayuda alimentaria de occidente y que sugeriría cambios en las leyes que gobiernan la agricultura y la tenencia de la tierra.
Declaró que mañana se publicará su nuevo proyecto de tratado de la Unión, diseñado como nueva carta fundamental para el mantenimiento de las 15 Repúblicas Soviéticas Unidas.

Todas las repúblicas de la Unión salvó una han declarado algún tipo de soberanía, y las tres repúblicas del Báltico han declarado la independencia.
Gorbachov dijo que las repúblicas que deseen abandonar la Unión deben realizar un plebiscito al respecto.

"Si alguien trata de imponer la política [secesionista], ello resultará en un derramamiento de sangre y guerra civil que sería inaceptable para la comunidad mundial", declaró.
"Nos mantendremos dentro de la constitución", agregó en respuesta a una pregunta sobre los métodos que aplicaría si una república declara su independencia.

Los legisladores también aprobaron una resolución "sobre el estado de la Unión", recomendando que Gorbachov tome todas las medidas "autorizadas por la ley, hasta medidas extraordinarias, en aquellos casos donde haya la vida humana, la salud o a la propiedad.
La resolución del Soviet Supremo eliminó el requisito de que el presidente debía consultar con gobernantes de repúblicas antes de adoptar tales medidas, y asignaba a la policía secreta KGB la responsabilidad de tratar con lo que calificaba como "sabotaje económico".

Por otra parte, la resolución incluyó una sombría evaluación de los asuntos económicos y políticos de la nación. "La situación en el país continúa empeorando, y se aproxima a la condición de crisis", se indicó.

Expertos tratarán de resolver una anticipada escasez
Alemania dice que la URSS necesita ayuda alimenticia

BONN, 23 (AP).- Alemania discrepó hoy con una evaluación norteamericana de que la Unión Soviética no necesitaba este año una ayuda alimenticia inmediata y dijo que un equipo de expertos iría a Moscú la próxima semana para tratar de resolver una anticipada escasez.
Hubo sombríos pronósticos sobre la situación que crearía allí el invierno del hemisferio norte y se temía que la escasez de alimentos pudiera profundizar las tensiones y provocar desórdenes.

El vocero gubernamental Dieter Voigt subrayó hoy en una reunión con reporteros la falta de vista de los norteamericanos de que este año era absolutamente esencial enviar a Moscú alimentos y otro tipo de ayuda.
"En cuanto a lo que sabemos, desafortunadamente es necesario enviar alimentos, porque aunque hubo en la Unión Soviética una razonable buena cosecha, la logística tiene tantas complicaciones allí que la oferta es obviamente insuficiente", dijo Vogel.

Los funcionarios norteamericanos dijeron que no había evidencias que señalaban una hambruna generalizada en la Unión Soviética, uno de los principales productores de cereales del mundo, y no sería necesario establecer este año un programa de ayuda alimenticia.
"Evidentemente es una consideración mayormente política, no nutricional ni económica", dijo una fuente norteamericana. "Los alemanes, al ofrecer ayuda alimenticia nos presionan a los demás a demostrar la misma preocupación, pero es exagerante porque es un problema que tienen que resolver los soviéticos y no están tomando las medidas necesarias".
Vogel destacó que los soviéticos siempre hallaron su mayor problema en la distribución de bienes al pueblo.
Cientos de trenes alemanes en dirección a la Unión Soviética están detenidos en las fronteras germano-polacas y polaco-soviéticas porque los soviéticos no pueden descargarlos y llevar los productos a destino.
Un equipo de funcionarios de los ministerios de relaciones exteriores, economía, agricultura y transporte tratará el problema el martes y el miércoles en Moscú. El grupo alemán es encabezado por Horst Tillschick, alto colaborador del canceller Helmut Kohl, dijo Vogel.

Kohl dijo ayer en el parlamento que el grupo se reuniría con el presidente Mijail Gorbachov y otros funcionarios soviéticos.
Kohl le prometió a la Unión Soviética el equivalente de 19.500 millones de dólares en varias formas de ayuda. Además, los berlineses dijeron que desearían enviarles los alimentos que almacenaron durante la guerra fría para el caso de una invasión soviética.

Primeras elecciones populares serán el domingo
Walesa y Mazowiecki, candidatos presidenciales de Polonia

VARSOVIA, 23 (AP).- Hace dos años Lech Walesa y Tadeusz Mazowiecki compartían raciones de huelguistas y marchaban codo a codo para derrocar al régimen comunista. Ambos ganaron la guerra. Ahora son adversarios a ultranza.
El próximo domingo, en las primeras elecciones populares presidenciales que se celebren en Polonia, 27 millones de votantes escribirán el capítulo final de diverso político de mayor difusión en Europa Oriental, al decidir cuál de ellos ejercerá el más alto cargo de la Nación.
Walesa, el energico jefe del Movimiento Sindical Solidaridad, quien inspira a unos y atenoriza a otros, trata de culminar su asombrosa biografía al suceder como presidente del país al que fuera su mayor enemigo comunista, el general Wojciech Jaruzelski.
Mazowiecki, el cauteloso e igualmente empedernido asesor intelectual a quien Walesa hizo primer ministro, es ahora su oponente.

Pero también ha surgido un inesperado candidato, en la persona de un empresario arduamente pero envuelto en el misterio, Stanislaw Tyminski, quien regresó al país tras pasar 21 años en Canadá y en la región amazónica de Perú. Su expresión franca, su campaña proselitista que no repara en gastos, y sus agudos ataques a dirigentes bien conocidos, le han brindado un respaldo popular suficiente como para superarlo a Mazowiecki en por lo menos una encuesta de opinión.
Los tres candidatos restantes, es decir el ex comunista Wlodzimierz Cimoszewski, el candidato Roman Bartoszewski del Partido Campesino- y Leszek Moczulski, de la derechaista Confederación para una Polonia Independiente, no han logrado obtener un apoyo significativo.
En caso que ninguno logre una mayoría de votos el domingo, se realizará una ronda definitiva el 9 de diciembre. Se prevé que los resultados extraoficiales se conozcan alrededor de la medianoche GMT después de la votación, y que las cifras oficiales se difundan pocos días después.

El presidente prestará juramento ante la Asamblea Nacional de Día de Navidad.
Estas elecciones serán las primeras a efectuarse en Europa Oriental en las que el electorado no ha de votar principalmente en contra del ex sistema comunista. En cambio, se elegirá entre diferentes visiones del nuevo sistema democrático.
Walesa, el electricista educado en una escuela técnica que ha guiado a Solidaridad desde su creación en 1980, y ganador del Premio Nobel de la Paz 1983 por su defensa de los derechos de los trabajadores, es dinámico pero volátil. Sus oponentes dicen que podría llegar a convertirse en un dictador, o por lo menos a desestabilizar al país.

Túnel bajo el mar de Gibraltar u a Europa y África

BARCELONA, (ESPASA).- Expertos españoles y reunidos en Barcelona (España) defendieron hoy la construcción de un túnel, como más viable para el comercio, que el estrecho de Gibraltar, por el Estrecho de África y Europa.

Los especialistas, que la "VII Jornada Internacional sobre el Enlace Fijo a través del Estrecho de Gibraltar", de estudios realizados hasta que fueron presentados, quilo internacional de Marrakech (Marruecos) el pasado mayo.

Los expertos, entre otros de las sociedades marroquí empujadas por la creación de los estudios afirmaron que la tecnología para excavar túneles se encuentra en condiciones para hacer reto, por lo que su construcción de una decisión política.

En este sentido, el estudio las jornadas, Jaime Serra, que "los estudios realizados ahora demuestran que la solución técnica, sino no se toma antes de 20 años para optar por el puente".

El director técnico de España de Estudios de Ingeniería Fija (ISEF), Serra, que cifró en 100 millones de pesetas (150 millones de dólares) el proyecto, añadió que el lugar elegido para realizar el túnel, donde la población de España y a la de Marruecos.

En opinión de Serra, que podría considerarse alternativa viable dentro de los años por la velocidad a la tecnología, supondría un ahorro de dos veces al día.

En pocas líneas

Gorbachov niega tener aspiraciones dictatoriales

MOSCU, 23 (EFE).- El presidente Mijail Gorbachov, tras hoy tener algunas entrevistas, pero subrayó la necesidad de orden y la disciplina para superar la crisis de poder después de que el Parlamento adoptó un plan de reestructuración del sistema. Gorbachov reconoció que el proyecto plan, que incluye la subordinación Ejecutiva a la presidencia, "no fue bien interpretado como un intento de la concepción propia al proceso democrático".

Intercambio de uniformes y brigadas policías soviéticas y británicas

MOSCU, 23 (NOVOSTI).- El departamento de Policía de Moscú ha recibido un regalo de los requeridos de "Bobby", policía de un regalo que el Museo Nacional de la Policía ha mandado a su similar de la capital. Antes de que el regalo ocupe su lugar en la Policía Soviética, los desfiladores en uniforme para poseer uso de algunos de el equipamiento de policías en la URSS, producción de delegación moscovita en Gran Bretaña y los soviéticos llevarán un intercambio.

Mago soviético promete repatriar a Gudin

MOSCU, 23 (NOVOSTI).- El profesor Gudin, famoso escapadista soviético, la primera mitad del Siglo XX, declaró que el Kio, ilusionista soviético. El 24 de octubre desde un helicóptero, sin pases de que se denado lo soltarán a una presa que se enfrenta a los estudios de la televisión de un programa popular nocturno de la TV, transmisión directa. Igor Kio aseguró que mil rublos.

Soviéticos invierten en animación

MOSCU, 23 (NOVOSTI).- Los planes de buena raza se cotizan ahora en los mercados a varios miles de rublos. Los rublos Moscú a varios miles de rublos que equivalen a un automóvil. La fiebre actual de los domésticos de elite para la gente sin cuestión del amor, del prestigio o de la sino también un modo de invertir su dinero.

Desfile de carros de combate EE.UU.

MOSCU, 23 (NOVOSTI).- Mientas que se realizan varias ciudades de la URSS para realizar los desfiles militares, en este país, quien vive actualmente en la colección los carros de combate, se organiza en su finca las paradas militares los días festivos de octubre el día de la Revolución Socialista de Octubre de los motores de 10 carros de combate soviéticos del emigrante, entre ellos a la estrella del cine norteamericano.

Lenta ayuda de Occidente por el hambre en la URSS

LONDRES, 23 (REUTERS).- La Unión enfrenta un duro invierno de hambre, pero la ayuda de Occidente es lenta y escasa, dijo un representante de una organización que ayuda a los hambrientos.

Vocales de cortes prorrogan su mandato

(ANF).- Los vocales de las cortes electorales, cuya gestión...

En opinión de parlamentario resultaría lógico proceder a la remoción de los tribunales electorales cuando no hay un acuerdo político sobre la forma en que serán reconstituidos.

"Lo más conveniente es agotar el tratamiento de las reformas electorales y luego proceder a la renovación de los Cortes", dijo el viernes el presidente del Senado...

En rigor de verdad, las actuales Cortes Electorales cumplirán su gestión de seis años en septiembre de este año, fue ampliada hasta diciembre a fin de...

compatibilizar con el calendario del sistema jurídico que arranca sus actividades el 2 de enero de cada año.

Los partidos políticos que obtuvieron mejores resultados electorales en 1989 (ADN, MIR, MNR) se comprometieron ante la jerarquía eclesial en julio de ese año, a modernizar la ley electoral para evitar los vicios del pasado.

En Carta Pastoral

Vicariato del Beni convoca a reconciliación tras marcha indígena

Pide al gobierno cumpla cuanto antes decretos en favor de las etnias

El Vicariato del Beni emitió una "Carta Pastoral sobre los pueblos indígenas", en la que convoca a iniciar un proceso de reconciliación y unidad con el fin de solucionar los conflictos y tensiones originados a raíz de la histórica marcha indígena "por el territorio y dignidad".

Más de 800 representantes de pueblos indígenas del Beni marcharon a pie desde Trinidad hasta La Paz, sede del gobierno, para reclamar el derecho a su territorio y el respeto a sus organizaciones y cultura.

La Carta Pastoral, origen de la reflexión de sacerdotes, religiosos, religiosos y laicos, hace un llamado a un proceso de reconciliación y unidad, en el que se reconozcan objetivamente los derechos y problemas de cada grupo, y se intente encontrar una solución compatible, por un lado con los intereses ancestrales de algunos, con los reclamos jurídicos sociales de otros, con principios cristianos.

El Vicariato pide también al gobierno "con sentido democrático y haciendo uso de nuestra libertad de expresión, cumplir lo antes posible los decretos supremos que fueron aprobados por el Presidente de la República, después del diálogo mantenido en La Paz entre representantes del gobierno y de los pueblos indígenas, con mediación de la Iglesia.

"La legislación referente a un hecho calificado de inético por el Presidente de la República, anota la carta, podría dar pie a una legislación que de esta manera fuera también inética y pionera en todo el continente americano, al mismo tiempo que reflejaría la vocación legislativa-indígena de Simón Bolívar.

La Carta pide al gobierno que se respeten los mecanismos que se crearon para aplicar dichos decretos y los temas tratados en las negociaciones de La Paz, que además de la posesión de la tierra incluyen la salud y la educación de las minorías étnicas.

"El papa Pablo VI, dirigiéndose a los gobiernos de América Latina decía: 'No abusen de la paciencia de los pueblos' y el papa Juan Pablo II dice también: 'El no respetar los derechos de las minorías étnicas puede llevar a éstas a una apatía o a reacciones de violencia virtual'.

La pastora prosigue que "no dudamos que las personas o sectores afectados por los decretos supremos en los que se reconocen los derechos de los indígenas y de su territorio

histórico, supondrán una cuota de renuncia. Sin embargo, el Estado debe buscar la forma de conciliar los sectores que sean realmente justos con las también justas demandas indígenas.

En otros puntos, la Pastoral sugiere la marcha de los indígenas se apresure a destacar como un hecho digno de esperarse para las etnias, el movimiento emancipador, nexo entre los indígenas y el gobierno, la marginación a la que estuvieron sujetos el cuestionamiento de las conciencias cristianas que se abrieron a la...

"Al afirmar su identidad étnica, el Estado debe reconocer los derechos sin perturbar la paz, y crear conciencia de un problema tanto de nuestro país como en el latinoamericano.

El Vicariato del Beni afirma que el proceso, "la Iglesia ha tenido su cuota de marginación y olvido, pero que se debe proclamar en sentido de que las etnias étnicas deben respetarse, no seres humanos sino como hijos de la opción preferencial se manifiestan mentos recientes como los de Puchun, y en la vida misma de Jesús, que supone sólo la administración de los mismos, teniendo en cuenta los Dios.

Pone énfasis en que la "defensa debe originarse por responder a intereses económicos de supervivencia sino de respeto a una naturaleza Dios y elevada al orden sobrenatural.

El Vicariato se compromete a un rescate de las culturas indígenas, tierras de los pueblos indígenas, esfuerzos por la legítima autodeterminación étnica inilumina legítima identificación de sus tierras y apoyar la autonomía y organizaciones indígenas en todo el proceso post-marcha.

El Vicariato recuerda que vivimos la Navidad en la que se celebra la paz y la buena voluntad, por lo que crecientemente ésta predomine sobre reses personales y grupales".

GRUPO ANDINO

¿Dieron frutos sus programas?

Qué para con la

INTEGRACION LATINOAMERICANA?

La integración

NECESITA PONERSE A LA MODA

"Sin integración seremos débiles. Con integración sobre bases inadecuadas seremos ineficientes".

La reunión de Presidentes del Grupo Andino en La Paz ¿Fortalecerá la integración andina?

mañana en:

PRESENCIA

reportajes

Otro domingo de Presencia

MINISTERIO TRANSPORTES COMUNICACIONES Y AERONAUTICA CIVIL EMPRESA NACIONAL DE TELECOMUNICACIONES ICAPTEL AVISO

NOMINA DE LOS POSTULANTES ACEPTADOS AL CURSO PRE-BASICO DE LA CARRERA DE TECNICO EN TELECOMUNICACIONES, QUIENES DEBERAN INICIAR CLASES EL DIA 7 DE ENERO DE 1991 EN EL INSTITUTO.

- 1.- AJAJLA RICARDI, IVAN
2.- ALCON PAREDES, MANUEL
3.- ALVAREZ G. FLORES, RENE
4.- APAZA CONDORI, JOSE LUIS
5.- ACHO TICONA, JOHNNY
6.- ANTES NOVILLAS, JUAN CARLOS
7.- ANAGUA, FRANKLIN
8.- ALEMÁN SALVATIERRA, MIGUEL
9.- AQUINO MAMANI, VIRGINIA
10.- ARTEAGA FACION, RENE
11.- AGUILAR CHACON, JUSTO
12.- AGUILAR SALAZAR, IRUGO
13.- AL TAMIRANO SARZUR, JUAN C.
14.- ALAJAGA ORTIZ, ROBERTO
15.- ANDA QUETTE, RAMIRO
16.- ACUNA QUENSIERT, EVERET
17.- ARANCHIBAR PESSORA, JORGE
18.- AQUINO MAMANI, ESPERANZA
19.- ANTEUNEZ RODRIGUEZ, LUIS
20.- BLANCO MAMANI, SAMUEL
21.- BALLEON CONDE RO, DOMINGO
22.- BLANCO ALVAREZ, JOSE
23.- BLANCO FLORES, GONZALO
24.- BARRANCOS BARRANCOS, FREDDY
25.- BAUTISTA LECONA, IBERNAHE
26.- BERRIOS ALVARO, ANA
27.- CALAMANI SIBANI, JUAN C.
28.- CASTRO CHAVARRIA, JORGE
29.- CLAPES COLLADO, MARCO
30.- CASTILLO BRAVO, WALTER
31.- CARIKON CUEVAS, EDUARDO
32.- CONI TIAPOZO, EDUARDO
33.- CONI LIMA, ANGEL
34.- CONI THA VILLARREAL, JUANME
35.- CONI THA MOYA, LEONARDO
36.- CONI THA TARGUI, ELIAS
37.- CAMPOS MEJIA, DAVID
38.- CANGAY VILLARREAL, MARCO FELIX
39.- CONI THA LIMA, JUAN
40.- CAMI CURIBAN, FEDERICO
41.- CONI THA THOROS, O. EDUARDO
42.- CANI THA BONTOS, DE O. A. HIRARDO
43.- GELZ CHIQUIMIA, NATALIO
44.- CONDE LIMA, PURDENCIO
45.- CALLE BLANCO, ROLANDO
46.- CHAVEZ TORRICO, RAYMUNDO
47.- CIAMBI CIAMBI, PEDRO
48.- CIAMBI MEJIA, DAVID
49.- CHALCO HUACANA, SIMON
50.- CIACOLLA CAMA, JUVENAL
51.- CIAMBI CIAMBI, NATALIO
52.- CHIPANA ACAPARI, MARCELO
53.- CHILVER FERREYRUEZ, RAUL
54.- DAZA NUÑEZ, HEHEKETE
55.- DOMINICANOS, RAMIRO
56.- ESPINOZ RODRIGUEZ, EVELYN
57.- ESPINOZA ZEBALLOS, LUIS
58.- ESCOBAR GIRONDA, HERIBERTO
59.- FIDEL VILLARREAL, ALEJANDRO
60.- FLORES MONTECINOS, NELSON
61.- FLORES MANCILLA, MIRIAM
62.- FLORES JIMENEZ, MIRYELA
63.- FLORES RAMOS, NESTOR
64.- FRONTANILLA LOPEZ, MARCO
65.- FLADINE RUIZ, JANETTE
66.- FUENTES BLANDA, MARCO
67.- FERNANDEZ LOPEZ, JAVIER
68.- FLORES CONDE, NEUVY
69.- GUTIERREZ MUÑOZ, RIGIANA
70.- GEMIO ESPINOZA, XIMENA
71.- GUZMAN ESCALERA, MANCELO
72.- GETER SANDOR, IRUGO
73.- GUTIERREZ SALAZAR, VICTOR
74.- GOMEZ QUINO, EDWIN
75.- GUERRERO AGUILAR, JOSE
76.- GARNICA LLUZAGA, IRIBIQUE
77.- GONZALEZ RODRIGUEZ, JUAN
78.- GOMEZ NAVIA, EDGAR
79.- GOMEZ SANCI, ERIKA
80.- GARNICA GARNICA, EDWIN
81.- HERRERA GARNICA, TANIA
82.- HERRERA GARNICA, WILLIER
83.- HERRERA VILLALOBOS, FERNANDO
84.- HUERTADO AVILEZ, WILSON
85.- ILLANES ROSS, NORMAN
86.- JIMENEZ JIMENEZ, ROJANDO
87.- JEMIO ESPINOZA, JHON
88.- JALIBEGUI APAZA, CIRILIANO
89.- LAVALDENZ REQUEÑA, AYDEE
90.- LUZAGA SAAVEDRA, JUAN
91.- LAJIRA ROJAS, ROSMARY
92.- LOBATON FORONDA, HECTOR
93.- LUNA BELZU, JANETH
94.- LOPEZ CONDIGRI, IGIR
95.- LLANOS TORRICO, WILLIAM
96.- LAVALDENZ REQUEÑA, HENRY
97.- LEIVA LARREA, MARIO OS
98.- MONTENEGRO SALVATIERRA, VERONICA
99.- MARIN SALAS, FRANZ
100.- MARTINEZ ORTIZ, ELEAZAR
101.- MAMANI QUISPE, SERGIO
102.- MAYTA (MAYTA) REYES, JUAN
103.- MURGUJIA LIMBIONI, JORGE
104.- MOLLINEDO NIGAN, ROJANDO
105.- MOLLO ALI, FRANZ
106.- MOLINA GUZMAN, AGUSTIN
107.- MAMANI MAMANI, FEDERICO
108.- MOLINA CORDOVA, LUIS
109.- MOHALES FARIAN, SANDRA
110.- MONTES PAREDES, HENRY
111.- MULLICA QUISHBERT, IVAN
112.- MIRANDA GUZMAN, ELEY
113.- MORIN ROHLES, ALFONSO
114.- MURILLO PIMENTEL, JAMES
115.- MONTANO ECHUALAR, SIMON
116.- MORISSET RUIZ, ERIC
117.- MIRANDA VASQUEZ, RODOLFO
118.- MARIN SILVA, DUBIAR
119.- MONTES PAREDES, VICTOR
120.- MACERES CAMACIJO, RUBEN
121.- OLIVER CORTEZ, RICARDO
122.- OSUNA VALDIA, PASCUAL
123.- PANZA ZAPATA, CARLOS
124.- PRIETO TOLEDO, JUAN CARLOS
125.- PACHECO ESPINOZA, TUMA
126.- PEREZ MAMANI, EMMA
127.- PEREZ MARQUEZ, ANTONIO
128.- PENALOZA CERVANTES, WILLIAM
129.- PARDO CUETO, KAREN
130.- PARCOLLO MIRANDA, ROSA
131.- PUÑO RAMIREZ, SANTIAGO
132.- PAREDES CAJARIANA, JUAN
133.- QUISHBERT MATA, WILFREDO
134.- QUISHBERT COCA, PEDRO
135.- QUISHBERT PENARANDA, RUDY
136.- QUISPE MAIDANA, JOSE
137.- QUISPE CORTEZ, DAVID
138.- QUISPE LAURA, JOSE
139.- RODRIGUEZ HURTADO, LUIS
140.- ROLLANO LOPEZ, JOSE
141.- ROJAS LAJIRA, OMAR
142.- ROLLANO ESCALERA, WALTER
143.- RAMOS TORRES, GLADYS
144.- RAMIREZ TORRES, RENE
145.- ROJAS PADILLA, CARLOS
146.- RODRIGUEZ MENCAS, ALBERTO
147.- RIOS LUNA, JORGE
148.- RODRIGUEZ SUBRANA, MIGUEL
149.- ROJAS PANUNI, DRONICO
150.- RIVERO FLORES, SANDRO
151.- SEGALAS VALENCIA, ROJITO
152.- SEMPERTEGUI RODRIGUEZ, LIZ, MILAIL
153.- SEMPERTEGUI RODRIGUEZ, BIRTA
154.- SILVA GUTIERREZ, MAXIMO
155.- SUPA BELMONTTE, JONAS
156.- SUPA VARGAS, MARIA DEL ROSARIO
157.- SILLERICO GUTIERREZ, MIGUEL
158.- SUILOS CUENTAS, VICTOR
159.- SILVESTRE CHIANA, JAIME
160.- VACA PAZ, MARITA
161.- DANIEL SEGALAS SALVADOR, ELOY
162.- SILES VERGARA, GUIDO
163.- SLABEZ NIÑEZ, JORGE
164.- VALDIVIA DOMINGUEZ, IVAN
165.- SUXO BRAVO, IVAN
166.- SORIA MARTINEZ, NAJFI EL
167.- SORIA CALVARRO, VICTOR
168.- TARGUI CATARI, GONZALO
169.- TICONA CHIQUE, GABRIEL
170.- TITO JALIBEGUI, MARCO
171.- THORCI CHILGUMILLA, RAQUEL
172.- THORCI ZENTENO, MARCO ANTONIO
173.- TEJERINA CUEVAS, MAGDA
174.- VASQUEZ SANTALLA, MEHY
175.- VACA PAZ, MARITA
176.- VILLAZANTE SUCA, FERNANDO
177.- VALDEZ MENDOZA, GROVER
178.- VELAZQUEZ YANEZ, PEDRO
179.- VALDIVIA DOMINGUEZ, IVAN
180.- VACAFLO SANCI BEZ, LUIS
181.- VALDEZ TAPIA, JOHNSON
182.- VIDOVIC LORIA, IVAN
183.- YANABICO VARGAS, RICKELINE
184.- VICENCIO MENDOZA, NELSON
185.- VELASCO MEDRANO, WILSON
186.- VASQUEZ ALJAGA, JHONN
187.- VALDIVIA DOMINGUEZ, IVAN
188.- ZAPATA CHAVEZ, PEDRO
189.- ZURITA BARRIOS, SANDRA
190.- BUSTILLO ESPINOZA, CRISTINA
191.- QUISHBERT IRIBANCA, AIDON
192.- AGUILAR SALAZAR, IRUGO
193.- VILLENA ROSE, LINDA ADEL
194.- VALDEZ CUSSI, JHONNY
195.- VALDEZ CUSSI, JHONNY

teletón El camino más solidario para rehabilitar e integrar a las personas minusválidas.

CONJUNTO ELECTRO Si necesita amenizar su fiesta con un buen búscuelo en la pág. 1 de la segunda sección PRESENCIA CENTRAL TELEFONICA 372344 PRESENCIA

Cámara Agropecuaria del Oriente APOYA LA INTEGRACION DE LAS ETNIAS, PERO RECHAZA LOS TRAJINES DISOCIADORES, AJENOS A LA IDIOSINCRACIA Y VIDA COMUNITARIA DE LOS INDIGENAS

La Cámara Agropecuaria del Oriente, como expresión organizada de los productores agrícolas y ganaderos de Santa Cruz, ante el cariz que viene tomando el problema indígena de Guarayos, considera de su deber puntualizar lo siguiente:
1.- Los productores agropecuarios de Santa Cruz apoyamos la demanda indígena de Guarayos, expresada por sus organizaciones tradicionales, que buscan integración a la economía y vida nacional. La cuestión de las etnias debe encuadrarse en el ordenamiento jurídico e institucional del país, descartando las propuestas foráneas que pretenden consolidar la segregación y el aislamiento de los indígenas. En específico de la dotación agraria de la tierra, creemos que nuestros indígenas contar con sus respectivos títulos de propiedad, por lo cual respaldamos las iniciativas adoptadas por los organismos competentes.
2.- Compartimos el criterio de que las etnias cruceñas deben mantenerse en sus organizaciones naturales, respondiendo a su tradicional forma de vida y de organización comunitaria. Nuestros indígenas, especialmente los nativos de la zona de Guarayos, han caracterizado por su vida pacífica en comunidad, lo cual hace prever que los problemas se enmarcará en el diálogo y el respeto hacia el resto de la sociedad boliviana, sus instituciones y sus autoridades.
3.- Rechazamos la interferencia disociadora de personas y entidades que promuevan ideas ajenas a la idiosincracia de nuestras etnias, buscan alterar la convivencia pacífica y las mismas e impulsar a los indígenas a la confrontación social.
4.- Confiamos en que la madurez y el amplio sentido de concertación de la comunidad terminará prevaleciendo sobre los afanes divisionistas, para encontrar el camino de superación y progreso de las etnias, con la participación activa de sus líderes y mandos tradicionales y el apoyo de las autoridades nacionales y departamentales, descartando la nociva actividad de los que quieren crear un clima de enemistad entre los habitantes de Santa Cruz.
5.- Finalmente, en nombre de los productores agropecuarios que han trabajado tradicionalmente la tierra en las regiones orientales, forjando pueblos y colonizaciones alejadas, en muchos casos sentando soberanía nacional en las fronteras del país, como incorporando al indígena a las actividades productivas, advertimos que no pondremos a todo intento de utilizar a las etnias como instrumento de división social, confrontación social, defendiendo los derechos de nuestros asociados dentro del marco de la ley.
Santa Cruz, 22 de noviembre de 1990

La Paz

Congreso de juntas vecinales reinicia deliberaciones

A partir de hoy se levanta el cuarto intermedio en las deliberaciones del sexto congreso de juntas vecinales de El Alto, que fue declarado el domingo luego de elegirse a las comisiones de análisis y conclusiones.

La directiva del congreso informó que la plenaria se iniciará con el control de credenciales de los delegados y el directorio cesante presentará su informe, las comisiones se conformarán y se elegirá la nueva directiva de la Federación de Juntas Vecinales de El Alto (FEJUVE).

Durante esta semana, las comisiones económica, salud, educación, política, social, necesidades básicas y dignidad de la mujer y el niño, trabajaron en la sede social de FEJUVE.

La delegación de juntas vecinales que abandonó la última reunión plenaria, que representa al Frente Revolucionario Altoño (FRA) retornará con la condición de que se revisen las credenciales y que se reconsidere la expulsión de los dirigentes Freddy Baptista, Raymundo Castañela y Raúl Bernal.

Esta semana se incrementó la actividad política en las delegaciones vecinales. Conciencia de Patria (CONDEPA) y la Unión Cívica de Solidaridad (UCS), utilizaron recursos financieros.

ACLAARACION
La directiva del Sexto Congreso de Juntas Vecinales de El Alto comunicó que las deliberaciones del congreso se reiniciarán impositivamente hoy a las ocho de la mañana.

Esa directiva denuncia que con avisos pagados se informa sobre la posible postergación de ese congreso.

"La desesparación de CONDEPA al haber fracasado en su intento de tomar la FEJUVE, hace que utilice sus medios de comunicación y al Concejo Municipal para desorientar a los congresistas", afirma el comunicado.

Conflicto de Poderes considerado como envoltura política

El problema legal en torno al conflicto de poderes entre el Poder Ejecutivo y la Corte Suprema de Justicia, no es más que una envoltura de otro problema político, ya que significa la descomposición de la clase dominante y se expresa en la autodestrucción de los poderes del Estado.

Ese criterio es planteado por el Sindicato Regional de Trabajadores de Educación Urbana de El Alto, el cual fue dado a conocer a los medios de comunicación mediante un pronunciamiento.

Se considera que con esa autodestrucción, ahora Bolivia no tiene gobierno.

El pronunciamiento critica también a las direcciones sindicales, por desarrollar una política de la burguesía, agrega que esta clase social sólo puede gobernar de manera totalitaria y dictatorial, concentrando todos los poderes en el Ejecutivo.

El documento, que lleva la firma de Gonzalo Soruco, secretario general de ese sindicato regional, exhorta a los trabajadores no dejarse arrastrar en la poliguerra de la pugna interburguesa y no abandonar la lucha por la defensa de los recursos naturales, por el aumento de sueldos y salarios de acuerdo con la canasta familiar y contra la militarización de los centros productores de coca.

Gremialistas instruyen no participar en marcha contra congreso de juntas

La Federación de Trabajadores Gremialistas de El Alto, a través de un pronunciamiento, instruye a los secretarios generales de las asociaciones de comerciantes minoristas, no participar en ninguna marcha contra las decisiones de la última plenaria del congreso de juntas vecinales.

El instructivo se impartió a todas las organizaciones afiliadas a esa entidad, mediante un documento firmado por Nicanor Navia, David Maquivil, Justo Choque, Martha Gonzales, Eduardo Cruz y Tomás Quispe.

El documento considera que esa marcha es un juego político alentado por Conciencia de Patria (CONDEPA), a través de la alcaldía de El Alto, para lo cual se erogaron ingentes cantidades de dinero.

La federación advierte que los secretarios generales que participan de esa marcha, en contra de las entidades representativas de El Alto, serán sancionados y censurados en su próximo ampliado sectorial.

Además, crítica y censura vehementemente la actitud del alcalde de El Alto y primer responsable político de CONDEPA, al organizar una marcha de protesta contra el congreso de FEJUVE.

Bélgica entregó herramientas

La embajada del reino de Bélgica entregó la semana pasada al centro de producción de ENDA-Bolivia, herramientas y equipo para complementar el taller de juegos didácticos.

El mencionado taller está instalado en la Casa Minka, situada en el sector sur de El Alto. Allí se desarrolla la estrategia de recursos laborales, según esa organización no gubernamental, para los jóvenes que anteriormente eran trabajadores de la calle y que ahora participan activamente en el programa de reinserción escolar y laboral.

Las actividades de los mencionados jóvenes en ese centro, permiten hacer un aporte efectivo a la sociedad, con la oferta de productos a bajo costo y de alta calidad, que son requeridos en los centros educativos.

El reino de Bélgica, comprendiendo esa situación, efectuó la mencionada donación a ENDA-Bolivia y expresó su intención de colaborar con las iniciativas que permitan la promoción del ser humano.



Uno de los problemas que causa malestar en la zona de Huayna Potosí y Tupaj Katari, en El Alto, es la existencia de residuos sólidos a lo largo del río Kanititani que se ha convertido en depósito de basura y foco de infección que atenta contra la salud de los niños.

En forma interina y por prelación Magistrado más antiguo asumiría presidencia de Corte Suprema

SUCRE, 23 (PRESENCIA).- El ministro, Hugo Salvatierra Oporto, representante por el Distrito de Oruro, podría asumir provisionalmente la presidencia de la Corte Suprema de Justicia ante la suspensión legal de su presidente, Edgar Obillas Fernández.

Salvatierra Oporto, uno de los cuatro magistrados que no está incluido en el juicio de responsabilidad por presunto prevaricato, estableció la prelación por antigüedad que lo convertiría en presidente del Tribunal de Justicia.

Esa jerarquía será asumida, previno a los hombres de prensa, en caso de necesidad para la marcha y desenvolvimiento normal del Poder Judicial de Bolivia, toda vez que se cumpla la vacación iniciada el pasado martes.

Es una situación incierta, reconoció Salvatierra Oporto, quien aseguró que mientras se desarrolla el proceso en la Cámara de Senadores, "cuidaré el curul de mis ocho colegas".

Una versión que circuló en medios locales, acerca de la posesión del magistrado orureño, fue desmentida categóricamente por el senador del Movimiento de la Izquierda Revolucionaria, José Luis Carvajal.

SERENIDAD Y TRANQUILIDAD

Carvajal convocó a los poderes enfrentados a la serenidad y tranquilidad, aventurando que la oposición no busca defender a la Constitución Política del Estado,

cuanto a los magistrados de orientación movimentista en la Corte Suprema de Justicia.

Para su colega de Acción Democrática Nacionalista, Abel López Guzmán, el opositor Movimiento Nacionalista Revolucionario utiliza a las organizaciones populares como la Central Obrera Departamental y la Asamblea Permanente de Derechos Humanos, que esta tarde liderizaron una marcha de protesta en defensa del proceso democrático.

Según el diputado del MIR, Carlos Salinas Aragón, los legisladores movimentistas se han empeñado en desbaratar el modelo económico implantado por el régimen del presidente Paz Zamora.

Sobre juicio de responsabilidad Abogados de Sucre desafían a legisladores a debate jurídico

SUCRE, 23 (PRESENCIA).- El presidente del Colegio de Abogados de Chuquisaca, Gonzalo Urquiza Arana, desafió hoy aquí a los legisladores, al término de una marcha de protesta dirigida por la Central Obrera Departamental en defensa del Poder Judicial, a un debate jurídico sobre el juicio de responsabilidad a ocho magistrados de la Corte Suprema de Justicia.

A juicio del dirigente de la organización colegiada, "... a los hombres de derecho no nos queda mas que la defensa que nos garantiza la Ley frente al atropello y avasallamiento del ordenamiento institucional".

Entre 2.000 y 3.000 personas recorrieron esta tarde el centro histórico de esta ciudad para converger finalmente en una pequeña concentración en Plaza 25 de Mayo.

En su mayoría trabajadores, gremiales, y el vecindario de los

barrios periféricos, los manifestantes fueron convocados por el COD de Chuquisaca, y acudieron con sus acostumbradas pancartas que, en esta ocasión, llevaban consignas contra los legisladores y contra el gobierno: "Muera la dictadura parlamentaria", "Oviedo y Vázquez deben volver a la Universidad", "Inmunidad no es impunidad".

El representante del Colegio de Abogados dijo a los asistentes que se juzga y condena a los magistrados por defender la Constitución y que el daño económico a la Nación ha sido una excusa pues los parlamentarios tenían otros caminos legislativos. "Lo que se pretende es descabezar al Poder Judicial de Bolivia", generalizó.

Recordó las críticas que en su momento hizo el Colegio de Abogados a la Corte Suprema de Justicia y a la administración de este servicio en general. El juicio final

será el que dé el pueblo frente al atropello de los poderes del estado al orden constituido legalmente, concluyó Urquiza Arana, uno de los principales oradores del acto de protesta.

El presidente de la organización, Los Amigos de la Ciudad, despertó el sentimiento regionalista de repulsa a los senadores y diputados del Distrito, apelando a una versión que circuló sobre un eventual traslado de la sede de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, extremo que fue desvirtuado por el Prefecto de Chuquisaca, Marcelo Vargas Vacaalor.

La presidenta de la Asamblea Permanente de Derechos Humanos, Bety Romero, explicó que la organización se asociaba a la manifestación de repudio, en razón a que se viola el derecho de la defensa y los derechos consagrados en la Constitución Política del Estado.

Por 5,3 millones de dólares FNUDC aprobó desembolso para obras urbanas en Oruro

ORURO, 23 (PRESENCIA).- El Fondo de las Naciones Unidas para el Desarrollo y la Capitalización, FNUDC, aprobó el desembolso de 5,3 millones de dólares, para la ejecución de obras de desarrollo urbano en la ciudad de Oruro, en beneficio directo de los pobladores de las zonas sur, este y norte, dijo el ingeniero Hugo Zabaleta, gerente de la Unidad Ejecuta de Proyectos.

Explicó a PRESENCIA que se confirmó la otorgación de los recursos económicos a fondo perdido, además de la otorgación de 350.000 dólares americanos, para el funcionamiento de un fondo rotatorio para otorgar préstamos a los vecinos de los barrios populares, para la instalación de redes domiciliarias de agua potable, a razón de 2.000 dólares pagaderos en 10 años plazo.

Este desembolso, permitirá la habilitación de 10 pozos acuíferos, para mejorar la distribución y suministro -añadió aclarando- que 8 serán implementados en Cala Caja y 2 en Challapampa, Cala Caja y 2 en Challapampa, lo que permitirá llegar con mejor caudal a las zonas altas y beneficiar

ciar con el líquido elemento a otras zonas que todavía no cuentan con este suministro.

Explicó que la donación de los cinco millones de dólares, servirán también para construir los red colectores secundarios, de la red de alcantarillado principal que se construye en diferentes zonas de la ciudad y la implementación de una laguna de oxidación y planta de tratamiento para aguas negras, porque hasta la fecha la ciudad no cuenta con este sistema.

Aclaró que la comunicación de la entrega de los recursos económicos a fondo perdido, fue enviada a través de un telex, haciendo conocer que el Fondo de las Naciones Unidas, concedió los 5,3 millones de dólares, para la ejecución de los programas y proyectos detallados.

La otorgación de los recursos económicos fue aprobada en la ciudad de Nueva York, e inmediatamente comunicada a nuestra oficina, acotó el gerente de la Unidad Ejecutora de Proyectos de la Corporación de Desarrollo de Oruro.

ENTEL inaugurará estación DOMSAT en Magdalena

TRINIDAD, 23 (PRESENCIA).- La Empresa Nacional de Telecomunicaciones (ENTEL) anunció para la próxima semana la inauguración de una nueva estación terrena del proyecto DOMSAT en el Beni, que beneficiará a Magdalena, capital de la provincia Iténez.

Según el informe, la nueva estación del sistema vía satélite permitirá la comunicación a todo el país y también al exterior, de acuerdo a lo programado por la empresa. El proyecto prevé la conexión futura a San Joaquín y San Ramón -en la provincia Mamoré- con un enlace UHF, que se instalará el próximo año.

TRINIDAD-SAN IGNACIO
Por otra parte, los voceros de ENTEL confirmaron que en 1991 se instalarán otras dos estaciones en Trinidad y San Ignacio de Mojos, últimas del proyecto DOMSAT-VISTA para el Beni.

Se estima una inversión de 1,5 millones de dólares para estas dos ciudades, con equipos que serán adquiridos por una licitación que será lanzada en las próximas semanas.

la energía y otros de las que la tienen que la...

objetivo, de agua es medios a el cual es en harina...

presidente Ecuador...

23 (PRESEN...)

prefecto del departa... Daniel Oropeza...

la Villa Impe... mandatarío...

prefecto Oropeza...

habilitada Cruz-Yacuiba...

CRUZ, 23 (PRESEN...)

que cuadrillas de trabajo...

se presente a raíz de la...